

Подписка-2017

Продолжается подписка
на «Саянские ведомости»
на первое полугодие 2017 года

Стоимость подписки с доставкой на дом - **220 руб.**
Участникам Великой Отечественной войны - **180 руб.**
Стоимость подписки с получением в редакции - **200 руб.**
Участникам Великой Отечественной войны - **170 руб.**
Приложение к газете «Саянские ведомости» (документы администрации
МО г. Саяногорск, ДАГН, решения Совета депутатов МО г. Саяногорск и пр.) - **130 руб.**
Подписаться на газету можно в редакции по адресу:
Заводской м-он, дом №31, либо у почтальонов редакции, тел.: 6-09-10.

Реклама

№4 (1032)
26 января 2017 г.

саянские.ведомости.рф

Саянские ведомости

16+

Еженедельная
Саяногорская
городская газета

Официальный визит

«Круглый стол»

Виктор ЗИМИН: Видна большая работа



Стр. 3

Виктор Зимин по достоинству оценил проект этнокультурного комплекса «Ымай»

Обсудим вопросы семейных ценностей

В Саяногорске в рамках проекта «Семья для развития села» 27 января состоится «круглый стол», участники которого обсудят вопросы взаимодействия общественных организаций с органами власти по вопросам сохранения и популяризации семейных ценностей.

На встрече речь пойдет о том, какое влияние оказывают на развитие института семьи инициативы «снизу», а также о том, как сделать сотрудничество государства и общественников наиболее продуктивным.

В «круглом столе» примут участие представители органов власти, общественных организаций, политических партий, активные жители Саяногорска.

В числе спикеров и экспертов - заместитель министра образования и науки Хакасии Ирина Ауль, которая расскажет о том, какая работа проводится государством в области сохранения семьи. Ведущая «круглого стола», организатор Республиканского семейного форума Юлия Витюгова, поделится своим опытом реализации социально значимых проектов семейной тематики. А психолог Светлана Коляева проведет обзор изменения семейных ценностей за последние несколько десятилетий.

После работы «круглого стола» участники мероприятия примут участие в обучающем семинаре, тема которого «Организация семейных мероприятий - как не упустить главное в процессе подготовки». На семинаре организаторы одного из главных семейных событий Хакасии - Республиканского семейного форума - Юлия Витюгова и Анастасия Ширяева расскажут о том, как выстраивать отношения с партнерами мероприятий, в том числе с представителями власти и бизнеса, а также о том, как наиболее эффективно выстраивать командную работу.

«Круглый стол» и обучающий семинар организованы молодежной общественной организацией «Эдельвейс», которая реализует социальный проект «Семья для развития села». Летом прошлого года проект стал одним из победителей конкурса по распределению Президентских грантов.

Место проведения: Советский м-он, д. 10, здание Саяногорской детской музыкальной школы (левое крыло), 2 этаж, каб. 8. Начало в 10.00. Справки по телефону: 8-923-300-9236.

Прим.: при реализации проекта используются средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации № 68-рп от 05.04.2016 г. и на основании конкурса, проведенного Фондом поддержки гражданской активности в малых городах и сельских территориях «Перспектива»

Туриндустрия

График

международных туристских выставок-2017

Уважаемые представители турсферы муниципального образования г. Саяногорск!

Комитет по делам молодежи, физической культуре и спорту администрации муниципального образования г. Саяногорск предлагает вам принять очно/заочное участие на общем стенде Республики Хакасия на Международных выставках:

- «Открой свою Россию-2017», «Гостиный двор», г. Москва (22-24 февраля);
- «Енисей-2017», МВДЦ «Сибирь», г. Красноярск (24-26 марта);
- «SITT-2017», МВК «Новосибирск Экспоцентр», г. Новосибирск (13-15 апреля);
- «Туризм и спорт-2017», г. Казань (13-15 апреля);

- «Inwetex-Cis Travel Market-2017», г. Санкт-Петербург (12-14 октября).

Для заочного участия необходимо заблаговременно (1,5 - 2 месяца) до начала выставки предоставить в комитет по делам молодежи, физической культуре и спорту администрации муниципального образования г. Саяногорск (каб. 301), выставочные материалы. Подробную информацию по участию можно получить по тел.: 2-93-45 (понеделник - пятница с 8.00 до 12.00).

Юлия ЕВСЕЕВА,
главный специалист
(по туризму) комитета
по делам молодежи,
физической культуре
и спорту администрации
МО г. Саяногорск

К сведению

В малом зале администрации по адресу: Советский м-он, д. 1, (2 этаж) 8 февраля в 15.00 состоится заседание Общественного совета по развитию малого и среднего предпринимательства при администрации города Саяногорска.

В помещении совета ветеранов САЗа, расположенном в здании бывшего ресторана «Меридиан», 9 февраля в 11.00 состоится выездной прием заместителя управляющего Отделения Пенсионного фонда по Республике Хакасия Н.В. Дурасова.

Предварительная запись на прием ведется по телефону: 6-45-69.

Образование

Вниманию родителей учащихся 9-х и 11-х классов!

Руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) 15 февраля в 15.00 проводит Всероссийскую встречу с родителями по вопросам проведения государственной итоговой аттестации по программам основного общего и среднего общего образования в 2017 году. В день проведения мероприятия будет вестись онлайн-трансляция на официальном портале Youtube Рособрнадзора (<https://www.youtube.com/user/rosobrnadzor>).

Вопросы принимаются по электронной почте ege@obrnadzor.gov.ru и на странице Рособрнадзора в социальных сетях.

Дата в истории

27 января - день полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады

В этот день по всей стране вспоминают одно из самых знаковых событий Великой Отечественной войны - полное освобождение Ленинграда от фашистской блокады.

Особенно памятным оно является для петербуржцев, наследников тех, кто пережил 900 дней голода, холода, артобстрелов и вынес все тяготы жизни в окольцованном городе.

Героическая оборона Ленинграда стала символом мужества советского народа. Ценой непомерных лишений, самопожертвования воины и жители Ленинграда отстояли город. Массовый героизм, беспримерное мужество мирного населения, простых ленинградцев, сумевших выстоять в нечеловеческих условиях блокады и сберечь родной город для потомков, не отдав его на поругание врагу, лежали в основе этой Великой Победы. Сотни тысяч сражавшихся удостоились правительственных наград, 486 получили звание Героя Советского Союза, из них восемь человек дважды, а 22 декабря 1942 года была учреждена медаль «За оборону Ленинграда», которой награждено около 1,5 миллиона человек.

Трудно описать чувства, которые испытываешь, когда слышишь рассказы о блокаде от тех, кто её пережил, кто участвовал в обороне Ленинграда и в освобождении города от вражеского кольца. Наш общий долг - сохранить память об этом времени, полном трагедии и героизма, о людях, доказывавших своей жизнью в осажденном городе, что Ленинград и ленинградцев невозможно сломить. Мы склоняем головы на могилах тех, кто умер от голода, кто погиб, сражаясь за Ленинград. И низко кланяемся всем живущим с нами ленинградцам-блокадникам, всем, кто служит для нас образцом мужества, веры в Победу, негибимой воли.

Л.М. БЫКОВ,
Глава МО г. Саяногорск

Бизнес

Помогает развитию муниципалитета

Малый и средний бизнес является приоритетным направлением экономического развития муниципального образования г. Саяногорск.

Его развитию способствует муниципальная программа «Основные направления содействия развитию малого и среднего предпринимательства на территории муниципального образования город Саяногорск на 2015-2017 годы».

По итогам 2016 года на поддержку субъектов предпринимательства направлено 1 миллион 763 тысячи рублей, из них средства бюджета муниципального образования - 500 тысяч рублей. Основная часть, а это 1 млн 754 тысячи 800 рублей - направлено на оказание финансовой поддержки начинающим субъектам малого предпринимательства.

В конкурсном отборе на оказание финансовой поддержки в форме грантов приняли участие семь начинающих субъектов малого предпринимательства. Победителями конкурса признаны пять начинающих субъектов малого предпринимательства. Максимальная сумма финансовой поддержки в 2016 году составила 500 тысяч рублей на одного получателя.

В результате реализации бизнес-планов начинающих бизнесменов будет создано 12 рабочих мест.

Елена МИЛЛЕР,
зам. начальника отдела экономики и развития администрации
МО г. Саяногорск

Пригород

В Новомихайловку по новому маршруту

По просьбам жителей открыт новый пригородный маршрут № 145, который свяжет Саяногорск и село Новомихайловка.

Курсировать автобусы начали с 20 января два раза в день: из Саяногорска - в 8.00 и 13.00, из Новомихайловки - в 9.20 и 14.20. Уехать можно будет во все дни, кроме вторника и четверга.

Маршрут включен в перечень социально значимых, поэтому стоимость проезда будет ниже, чем на «коммерческих».

Сплочённость

Спартакиада берёт разбег

В субботу при поддержке фирмы «Саянстрой» стартует 28-я Спартакиада первых руководителей предприятий и ведомств муниципалитета.

- Основная задача данных соревнований - укрепление дружественных связей между первыми руководителями организаций и предприятий города, - уточнил начальник комитета по делам молодежи, физической культуре и спорту администрации МО г. Саяногорск, главный судья соревнований Юрий Бережной.



Начнутся состязания с волейбола, в 10.00 в ФОКе РУСАЛа, а торжественное открытие состоится там же в 12.00.

В борьбу включатся представители девяти команд. Участники выявят сильнейших в волейболе, баскетболе, мини-футболе, плавании, настольном теннисе, пулевой стрельбе и бильярде.

Выставка

Встреча с прекрасным

В краеведческом музее г. Саяногорска открылась новая художественная выставка «Краски шушенской земли», на которой представлены работы двух знаменитых художников - Дмитрия Черепанова и Анатолия Чехлова.

Картины Дмитрия Петровича и Анатолия Ивановича являются художественной летописью родной земли. Произведения разнообразны по жанру и технике исполнения. У Анатолия Чехлова - пейзажи. У Дмитрия Черепанова - натюрморты.

Все работы из фондов музея-заповедника «Шушенское». Коллекции этих художников достаточно многочисленны, они формировались еще при жизни авторов, часть картин, рисунков, эскизов была передана музею наследниками. Выставка будет работать по 15 февраля.

Кино

Важнейшее из искусств

В Саяногорском краеведческом музее 4 февраля состоится кинопоказ игрового фильма «ХЫЛЫ-ГЫН ЧОХ» («Без цели») киностудии «Хакасфильм».

Его авторы - наши земляки Юрий Курочка и Марина Канадакова. На кинопоказе будут присутствовать авторы, актёры фильма, и любой желающий сможет задать им вопросы или поделиться своими впечатлениями об увиденном.

В основе сюжета фильма - история обычного деревенского парня по имени Макс, который живёт одним днем, простыми заботами. Но одна встреча переворачивает его сознание, взгляды на жизнь и заставляет пересмотреть ценности, измениться внутренне и понять, для чего он живет на этой земле. Приходите в музей, и приятно вам просмотра. Начало в 14.00.

Творчество

Игра на струнах сердца - это рок!

Первый концерт музыкальной студии «Loud», что в переводе с английского означает «громкая», состоялся в пятой школе. Организованная группа, в которой занимается около тридцати детей, после трехмесячной подготовки в минувшие выходные представила своё творчество.

Супружеская пара Денис Титов и Яна Головина - основатели и руководители «Loud-студии» - обучают школьников игре на гитаре и бас-гитаре, барабанах и фортепиано, а также по классу «вокал». Выбранный репертуар исполняется, в основном, в стиле «рок». Участники группы считают, что эта музыка, позволяющая достучаться до самой глубины души, - образ жизни.

Зрители, в числе которых родители, друзья, педагоги, первые оценили творчество юных талантов. Около двадцати номеров прозвучало со сцены образовательного учреждения, исполнению которых зал аплодировал стоя, подбавляя свистом и криками «Молодцы!».

Познавательно

Юные Ньютоны прикоснулись к науке

«Фараоновы змеи», вулкан, буйство красок, «неньютоновская жидкость» и другие научные эксперименты поразили детей в представлении «Алхимик-шоу», организованном в центре семейного досуга «Ай да Я».



Для экспериментов, которые были тщательно подготовлены и отрепетированы, были приглашены дети от пяти до восьми лет. Они рисовали на молоке разноцветными красками, создавая радугу, надували и сдували воздушные шары, наблюдали за тем, как жидкость превращается в вулкан, и были удивлены трюку, исполненному с помощью сухого горючего и нескольких таблеток глюконата кальция. Действие напоминало нашествие змей, называемых фараоновыми.

Дошкольники и младшие школьники не просто увидели своими глазами эксперименты и сами прикоснулись к науке, но и узнали много нового и полезного, например, почему вода тяжелее масла и почему шарик, лопаюсь, издаёт громкий хлопок.

Электроэнергия

Тарифы подрастут с 1 июля

Прошлогодние тарифы на электроэнергию для жителей нашего региона сохранятся до июля, незначительное повышение стоимости электричества уже традиционно будет лишь во второй половине года.



В соответствии с приказом Государственного комитета по тарифам и энергетике Хакасии «Об установлении тарифов на электрическую энергию для населения и приравненным к нему категориям потребителей по РХ на 2017 год», с 1 января по 30 июня 2017 года стоимость электроэнергии для населения останется на уровне второго полугодия 2016 года.

Напомним, сейчас одноставочный тариф для горожан, проживающих в домах с газовыми плитами, составляет 1,92 руб./кВт*ч.

Для жителей домов, оборудованных в установленном порядке стационарными электроплитами, он равен 1,34 руб./кВт*ч. Одноставочный тариф, применяемый для сельских населенных пунктов, - также 1,34 руб./кВт*ч.

Новые тарифы жители Хакасии увидят в платежных документах за июль 2017 года. Для жителей региона, проживающих в городских населенных пунктах в домах с газовыми плитами, тариф будет равен 1,99 руб./кВт*ч. Для прожи-

вающих в домах, оборудованных в установленном порядке стационарными электроплитами и (или) электроотопительными установками, тариф составит 1,39 руб./кВт*ч. Таким же он будет и для жителей сельских населенных пунктов - 1,39 руб./кВт*ч.

Стоимость электроэнергии увеличится также для граждан, которые рассчитываются по тарифам, дифференцированным по двум или трем зонам суток. В среднем для этой категории потребителей с 1 июля электричество подорожает на 4-9 копеек.

С полным текстом приказа Государственного комитета по тарифам и энергетике Хакасии можно ознакомиться на сайте ОАО «Хакасэнергосбыт» в разделе «Физическим лицам» / «Тарифы».

Пресс-служба
ОАО «Хакасэнергосбыт»

Материалы подготовили Наталья ТАРАПА, Нина БОГАТЫРЁВА, пресс-служба администрации

Официальный визит

Новости республики

Виктор ЗИМИН: Видна большая работа

Глава Хакасии Виктор Зимин побывал в Саяногорске с рабочим визитом. Руководитель региона по достоинству оценил этнокультурный комплекс «Ымай», посетил торгово-развлекательный центр «Спутник», побывал на алюминиевом заводе, а также пообещал уже в этом году выделить на ремонт саяногорских дорог более двадцати миллионов рублей.

«Ымай», который в прошлом году прошёл первый этап строительства, стал отправной точкой визита в Саяногорск руководителя Хакасии Виктора Зими́на. Глава Саяногорска Леонид Быков провёл его по русской избе, где хранятся уникальные культурно-исторические экспонаты. Затем делегация посетила хакасскую юрту и сделала остановку у памятника орхоно-енисейской письменности, где Леонид Быков подробнее рассказал о том, что ждёт комплекс до завершения строительства.

Виктор Зимин подчеркнул, что очень важно сохранять и поддерживать исторические корни и тесный союз людей разных национальностей, живущих сегодня не только в Саяногорске, но и по всей республике. Глава республики отметил, что с текущего года особое внимание будет уделяться двум крупным объектам культурного наследия: Салбыкскому кургану на территории Усть-Абаканского района и усадьбе золотопромышленника Иваницкого, расположенной в селе Чебаки Ширинского района. Теперь на контроле у руководителя региона будет находиться и развитие этнокультурного комплекса «Ымай».

- Меня радует, что именно в Саяногорске уделили особое внимание объекту культурного наследия. Ведь «Ымай» находится недалеко от центральной площадки нашего международного форума «Сибирь Ил», о котором прекрасно отзываются по всей России. Уверен, что со временем «Ымай» станет очень важной составляющей проведения форума, - сказал Виктор Михайлович.

Строительство рассчитано на два года. На сегодня выполнены постройки избы и юрты, которые наполнены экспонатами для проведения экскурсий, обустроена смотровая площадка и этническая культурная зона, отведена игровая зона с соблюдением старинных русских традиций, изготовлена сценическая площадка. Объект электрифицирован, оснащен охранно-пожарной сигнализацией и системой видеонаблюдения. Когда музей под открытым небом будет достроен, в нём будут



Руководителям предприятий и Главе региона предстоит осуществить ещё не один совместный проект



Цветы - блокаднице Ленинграда, председателю Общественной палаты МО г. Саяногорск Марии Ильиной

проводиться экскурсии и открытые уроки для всех желающих, а также городские и республиканские праздники и фестивали.

Из комплекса делегация переехала в городской храм исторических и культурных ценностей - краеведческий музей. Визит руководителя региона совпал с 74-ой годовщиной прорыва блокады Ленинграда, и потому Виктор Зимин не преминул вручить здесь букет цветов председателю Общественной палаты МО г. Саяногорск Марии Ильиной. Эта женщина в детстве пережила в городе на Неве ужасы тех страшных дней, а в 1942 году семью Ильиных вывезли в Сибирь, где Мария начала свой большой трудовой путь.

Виктор Зимин прошёл по храму истории, который насчитывает около тридцати тысяч уникальных экспонатов, но сотрудники сетуют: на обозрение выставлена лишь малая часть - не хватает площадей.

Проект реконструкции готов, вопрос только с финансированием. Глава Хакасии сообщил, что средства в размере трёх с половиной миллионов рублей на эти цели будут перечислены уже в этом году, в том числе в рамках социального партнёрства с компанией РУСАЛ.

В ходе посещения Саяногорска руководитель региона

побывал в одном из недавно построенных торгово-развлекательных центров. Застройщиком «Спутника» выступала кемеровская компания. Было создано 250 рабочих мест. В трёхэтажном здании размещены торговые залы продовольственных магазинов, бутиков, бытовой электроники. Созданы все условия для культурного отдыха: есть современные кинозалы на 167 и 92 места, кафе, детская игровая площадка.

Завершилась рабочая поездка Виктора Зими́на визитом на Саяногорский алюминиевый завод компании РУСАЛ. Директор алюминиевого дивизиона компании Евгений Никитин продемонстрировал Главе Хакасии новые производственные инвестиционные проекты завода. В литейном отделении ХАЗа гости увидели литейный комплекс непрерывного горизонтального литья Properzi, инвестиции в который составили около миллиарда рублей. В опытно-промышленном корпусе электролиза САЗа была представлена собственная разработка РУСАЛа - электролизёр нового поколения РА-550.

Одной из важных тем программы визита стала экология. Общий объём инвестиций САЗа в природоохранные мероприятия в 2017 году составит почти сто миллионов рублей, что

на 28% больше прошлого года. Только на экологический мониторинг в зоне влияния завода и мониторинг биоразнообразия особо охраняемых природных территорий будет направлено более десяти миллионов рублей.

- Очень хочу, чтобы завод был флагманом не только новых технологий в рамках плавки металла, но и в экологическом отношении. Это очень важно! Нам предстоит осуществить ещё не один совместный проект. И если вопросы охраны экологии будут решаться, то и заводу будет значительно легче идти вперёд с новыми технологиями. И мы этого ждём. Одна из приоритетных задач республиканских властей - оставить молодёжь в регионе. Поэтому важны и новые технологии, и экологическая составляющая, - подчеркнул Виктор Зимин.

В свою очередь управляющий директор САЗа Евгений Попов доложил:

- В 2016 году мы реализовали два крупных экологических инвестпроекта: завершили строительство первой очереди нового полигона твёрдых бытовых отходов и второй карты склада временно-хранения отработанной футеровки электролизёров. На эти проекты предприятие выделило 52 миллиона рублей. Кроме того, компания ежегодно занимается обустройством санитарно-защитной зоны, где только в прошлом году было высажено 40 000 саженцев.

Подытоживая итоги поездки, Глава Правительства Республики Хакасия отметил:

- Я посмотрел город. За небольшой срок много сделано, стоят новые дома, рождаются очень нужные торгово-развлекательные комплексы, кинозалы. Появляются новые гостиницы, этнокультурные комплексы. Видна большая работа.

Материал подготовила
Наталья ТАРАПА

На местах увидим, что нужно развивать

Виктор Зимин предложил ввести практику выездных заседаний Совета развития Республики Хакасия.

Каждый из проектов, представленных на заседании президиума Совета развития, имеет важное значение с точки зрения развития как муниципальных образований, так и республики в целом. Они касаются разных сфер деятельности, связаны с привлечением инвестиций, развитием сферы досуга и отдыха, спорта, туризма, образования. При этом многие из них учитывают интересы молодого поколения, что особенно актуально в год, который в Хакасии посвящён молодёжи. Другой особенностью рассматриваемых проектов является то, что многие из них несут не только экономическую, но и социальную значимость.

- Отмечу, что большинство проектов предусматривают создание новых рабочих мест, получение дополнительных доходов в бюджеты всех уровней. Поэтому сегодня ещё раз обращаю внимание руководителей муниципальных образований на необходимость организации эффективной работы Советов развития во всех городах и районах, - сказал Виктор Зимин. - Считаю необходимым все же начать практику проведения выездных Советов развития, чтобы мы смогли побывать на предприятиях и увидеть, что, где и как планируется развивать и модернизировать.

Особое внимание членов Совета развития было уделено проектам в сфере образования Хакасии на 2017-2020 годы. Были представлены и инвестиционные проекты по созданию высокопроизводительного металлообрабатывающего комплекса, специализирующегося на выпуске литейной оснастки для предприятий компании РУСАЛ, по освоению золоторудных месторождений, по созданию и развитию горнолыжного центра «Балыкса».

В ходе работы Глава Хакасии выступил с инициативой провести следующее заседание Совета развития на территории одного из муниципальных образований.

Работа продолжается

В этом году в Хакасии запустят крупнейшие медицинские и культурные объекты.

На заседании Правительства республики Глава Хакасии Виктор Зимин отметил, что в прошлом году была проведена серьёзная работа по завершению строительства целого ряда объектов в сфере образования и по проведению капремонта. Как за счёт средств региона, так и с участием в федеральной программе. Глава Хакасии подчеркнул, что наступивший год - это год запуска крупнейших объектов, которые были построены в республике за несколько лет.

- Перинатальный центр, новый лечебный корпус республиканской больницы, музейно-культурный центр. Все эти объекты должны начать полноценно функционировать и приносить пользу жителям нашей республики. В перинатальном центре важно пройти и завершить текущий этап пуско-наладки оборудования и лицензирования. В лечебном корпусе - это поэтапный переезд и освоение новых площадей, - сказал Виктор Зимин.

Публикация «Поговори со мной...» в № 3 «СВ» от 19 января 2017 года открыла цикл материалов, посвящённых первому директору Саянского алюминиевого завода Василию Стриго. С его женой - Людмилой Сергеевной, мы продолжаем перелистывать давно минувшие страницы семейной летописи.

Душа тоскует...

В квартире Людмилы Стриго всё напоминает о знаменитом муже - человеке, который страстно мечтал превратить растущий Саяногорск в городсад. В своём дневнике Василий Венедиктович написал: «Судьба как будто сама уготовила мне роль преобразователя родной земли - того края, где я родился и вырос... Все мои мысли о заводе и городе, в котором хочу сделать улицы только для людей. Проезжаю часть усиленно озеленить. Сделать места типа сквера с мозаичным полом, и мыть его из шланга...».

- Василий был мечтателем, фантазёром, очень щедрым и благородным, - с любовью вспоминает Людмила Сергеевна. - Он всегда говорил: «Из всех твоих поклонников я - самый глупый». Он и вправду был наивным. Считал, что все должны быть честными, порядочными, болеть сердцем за порученное дело. Когда же он сталкивался с обратным, то очень сильно расстраивался...

Ещё на заре своих отношений с Люсей Кунгуровой Василий Венедиктович разглядел в ней единственную женщину, с которой ему будет легко идти по жизни.

Так оно и случилось. На протяжении всей семейной жизни Людмила Стриго старалась подальше отгородить мужа от бытовых проблем. Сегодня её душа одиноко тоскует. Заглушить боль помогает творчество. И снова пальцы бегут по струнам гитары, а голос трепетно поёт: «В запыхлённой связке старых писем мне случайно встретилось одно...».

Незабываемые мгновения

Вместе с Людмилой Сергеевной листаем один за другим фотоальбомы. Фотографий - сотни! И каждая из них - незабываемый яркий кусочек из жизни с любимым Васей. Вот молоденькая Люся, уже носящая под сердцем Леночку, спешит домой по узкоколейке, которую возвели при строительстве их дома в Норильске. Василий вышел из машины и, увидев быстро идущую жену, издали закричал: «Тише, тише, тише!».

А эти фото запечатлели первый продолжительный северный отпуск молодожёнов в 1959-м перед рождением дочери. Сначала Стриго поехали в Москву, где с упоением посещали театры, выставки, гуляли по вечерней, сверкающей огнями столице. Потом их маршрут пролёг на Орёл, Пятигорск, Гагры... И, конечно же, на родину Василия Стриго - Богом забытую Богословку.

- Сейчас представит сложное, как мы добирались в деревню, - рассказывает Людмила Сергеевна. - Сначала на пароме, тогда не было моста

Без тебя так одиноко В ЭТОМ МИРЕ...

Двадцать пятого февраля Почётному гражданину Саяногорска Василию Стриго исполнилось бы 90 лет

через реку Абакан. Потом до Майны по грунтовой разбитой машинами дороге, а затем на телеге - до Богословки, где жил дядя Васи - Захар.

Каждая фотография просмотрена женой Василия Венедиктовича много раз, и, тем не менее, сердце вновь и вновь требует возвращения в те памятные дни, когда рядом был ОН.

В объятиях Красного Яра

Летом 1963 года Стриго перебрались из Норильска в Красноярск, где шумела всесоюзная стройка по возведению Красноярского алюминиевого завода. Сначала Василия Венедиктовича назначили главным инженером, а спустя некоторое время - директором завода.

- Это было непростое время для Васи и семьи, - рассуждает Людмила Сергеевна. - Он дневал и ночевал на производстве, «выбивал» строительные материалы, контролировал стройку... Самый мощный на тот момент в стране завод тяжело входил в строй. Нервы, нервы, нервы... Бесконечные командировки Василия. Мы же (я, беременная сыном, и дочь Лена) были практически полностью лишены его общения и внимания.

Появление на свет сына Андрея, 7 апреля 1964 года, ознаменовалось важным событием - на КраЗе был отлит первый алюминиевый слиток!

- У меня уже живот побаливал - чувствую, что скоро всё закончится больницей, - вспоминает Людмила Стриго день рождения сына. - Спешу приготовить ужин (любимое блюдо Васи - гуляш с картошкой-пюре), забрать Леночку из детского сада, нагладить Василию рубашки и разложить их стопочками в шифоньере. Кстати, он надевал только белые рубашки и обязательно с галстуком. Вася поручил контроль надо мной диспетчеру завода, который донимал меня звонками: «Ещё не пора отправлять машину?». А вечером примчался муж и тоже давай через каждые пять минут спрашивать: «Вызывать «скорую»?»...

- Надо полагать, что Василий Венедиктович разрывался на части между производством и семьёй?

- Конечно, это так, хотя ему совсем было не до нас: то сроки строительства поджимали, то испытывали оборудование, то обнаруживались какие-то неполадки... Так вот, пока меня с Андрюшей не выписали, Лена обитала у наших друзей - Кати и Ивана Екимовых. Тогда мы жили одной коммуной. Завод строили в Зелёной роще, там же возводили первые многоэтажки для



Супруги Стриго 47 лет делили на двоих семейные и производственные проблемы

металлургов. В домах постоянно отключали воду и свет. Но никто не унывал: бегали на Енисей за водой, разводили костры, варили еду, кипятили чай. Кругом стояла непролазная грязь, поэтому ходили в галошах. Зато жили весело, дружно и с оптимизмом.

Несмотря на огромную занятость, Василий Стриго, готовясь к выписке жены из роддома, покрасил в зелёный цвет пол в квартире. Почему? Людмила Сергеевна до сих пор не понимает и объясняет это тем, что цвет пола для него был такой мелочью по сравнению с делами производственными.

- Нашёл муж время, чтобы встретить вас из роддома?

- Представь себе, Лариса, нет. У него случились серьёзные проблемы на пуске первого корпуса завода! Вася же целиком и полностью государственный человек. Меня встречали друзья из Норильска. Когда лежала в роддоме, под окнами появлялся то один друг, отправленный Василием, то другой. При виде такой картины одна из рожелиц не удержалась и спросила меня: «У тебя, вообще-то, есть мужик?».

Первым на руки взял Андрея друг Володя Кадышев, причём вверх тормашками, а первая встреча сына с отцом произошла уже вечером.

- Все мужчины ждут сыновей. Вася не был исключением. В его голове, не знаю почему, сложилось убеждение: раз сын, значит, должен быть богатырём, которого с пелёнок можно забрать в электролизный цех завода, - шутит Людмила Сергеевна. -

А тогда, взяв сынишку на руки, Василий тихо вымолвил: «Ой, а что он такой маленький?!».

Семья - надёжный тыл

Василию Стриго было 47 лет, когда в 1974-м его жизненный путь устремился в Саяногорск, где планировалось строительство гиганта алюминиевого производства. Почти семь лет он жил без семьи, так как жена осталась в Красноярске, чтобы дать образование детям. Хотя в Майне проживали родители Людмилы и мама Василия - Степанида Егоровна, да и Людмила Сергеевна с любимыми чадами выбиралась в дешёвые края во время их школьных, а затем студенческих каникул.

- Для меня всегда было важным, чтобы Василий был «одет с иголочки», - подчёркивает моя собеседница. - Без него я делала ремонты, перестраивала квартиры. Например, в Саяногорске начинали строить быт в доме № 5 Заводского микрорайона, где из маленькой квартиры с клопами и с кривой кухней (углом) я сделала уютное «гнездышко»... Спустя годы, на банкете по случаю своего 70-летия, Вася сказал: «Сам я и всё что на мне - это великая заслуга моей жены».

По-разному сложилась судьба детей Стриго, но их родители могут гордиться ими. Елена окончила факультет иностранных языков в Красноярске и психолого-филологический - в Ленинграде. Её семейная жизнь продлилась всего два года - муж погиб в

аварии, благо успел подарить ей сына Славу.

Андрей, по словам Людмилы Сергеевны, родился механиком и гонщиком.

- С азартом разбирает по запчастям машины, а потом снова собирает их. У него «золотые» руки, - гордится мать сыном. - Андрей имеет высшее техническое образование и работает менеджером в РИКЕ. Андрюша подарил нам двух замечательных внуков и внука, рождение которого, к сожалению, не застал Вася.

- Как относился Василий Венедиктович к детям и внукам?

- Очень трогательно. Мальчиков ещё мог поругать, а девочки для него всегда были принцессами. Он и меня никогда не оскорблял.

- Каким он был хозяином?

- Ой, - смеётся Людмила Сергеевна. - Помню, как мы строили дом в Майне! Надо было с «ружбайкой» стоять, чтобы Вася со своей мечтательностью что-то делал. Когда совсем «достану» его, он возьмёт лист бумаги и начинает наполеоновские планы рисовать. Сегодня в нашем доме Андрей переделывает всё, что когда-то мы «нагородили» с Василием.

- Короче, муж был у вас в подчинении...

- Конечно, - уверенно отвечает Людмила Стриго. - Но к этому он так снисходительно и деликатно относился, мол, что возьмёшь с женщины.

Сложный период выдался в семье Стриго, когда Василия Венедиктовича «ненавязчиво вынудили» уйти на пенсию.

- Это был 1988 год. Васе 61 год, его голова полна многочисленных нереализованных идей и планов, а тут - четыре стены квартиры. В этот период он много писал, в том числе свою книгу. Уйдя на пенсию, Василий грустно шутил: «Могу подрабатывать у тебя только чернорабочим»...

Людмила Сергеевна до сих пор обладает удивительной способностью по достоинству оценить отношение мужа к себе. Хотя, по её словам, «лирики» в их взаимоотношениях было маловато, зато в те редкие минуты, что удавалось побыть вместе, в каждом поступке Василия Венедиктовича сквозило безмерное уважение и преданность любимой женщине.

...В последний путь Василий Стриго ушёл из квартиры, которую он получил в 1980 году, и где сегодня я общаюсь с его удивительной женой. Годы не испортили её красоту, которая стала зрелой и прекрасной как поздняя весна.

- Часто разговариваете с Василием Венедиктовичем?

- Мне постоянно кажется, что он наблюдает за мной и вот-вот скажет: «Да, ты права, так будет хорошо»...

Лариса ПРОХОРОВА
Продолжение следует
в феврале

Созвучие любви, верности и творчества

В детском саду «Жемчужинка» прошёл необычный праздник. Фестиваль семейного творчества «Счастливы вместе» собрал в музыкальном зале учреждения пап, мам, бабушек, сыночков и дочек, которые проявили всё своё мастерство, умение и доказали, что семья - это счастье, сила и любовь.

Всем известно, что Всероссийский день семьи, любви и верности отмечают в середине лета. Так почему же в «Жемчужинке» решили устроить праздник зимой? Оказывается, 20 января на Руси отмечали «Зимний свадебник» (Иванов день). Название он получил в народе в связи с тем, что в данный период начиналось время сватовства, и молодые люди отправляли сватов к родителям невесты. Именно от этого дня зависело, быть семье или нет.

А вот в «Жемчужинке» точно решили, что празднику непременно быть! Организаторы обозначили две номинации - «декоративно-прикладное искусство» и «исполнительское творчество». От каждой группы (их в саду 12) выбрали по одной семье, которая будет представлять своё творчество на фестивале. Прикладное творчество заявили представить четыре семьи, а исполнительское мастерство - восемь.

Пока не начался концерт, я заглянула за кулисы и встретила семью, которая явно волновалась перед выступлением - они были первыми. Папа - Иван, мама - Алёна и их дочка - пятилетняя Ника и двухлетняя Алиса приготовились выступать в номинации «декоративно-прикладное творчество» и представить на обозрение замечательные украшения, сделанные маминими руками из ткани в технике «канзаши». У Алёны с девочками резиночки в виде цветов на волосах, у Ивана - великолепная брошь на рубашке.

Каждый день в этой семье начинается с пожеланий доброго дня. В их доме всегда стараются выслушать ребёнка, помочь друг другу советами. Сама фамилия Гартлиб, что в переводе с немецкого языка означает «сад любви», в котором растут две маленькие принцессы, говорит о том, что в их доме живут гармония и любовь.

Девочки, одетые в одинаковые платья, закружились в танце, представляя мамино искусство. На экране зрители увидели десятки красивых украшений из ткани - резиночки, ободочки, брошки и браслеты. Зал рукоплещет.

Вторыми на сцену поднялись Размахины, которые воспитывают двоих сыновей и дочку. Они представили фотографии из семейного архива, сделанные в разных уголках нашей республики. Живут они под девизом: «Вся семья вместе и душа на месте», а по традиции каждый Новый год встречают в тайге, в окружении живых ёлок и сосен. Ведут активный образ жизни, любят охоту, рыбалку и по праву гордятся охотничьими трофеями, которые представили в своём семейном альбоме.

Перед выходом следующих участников, некие тайные службы, которые остались



Победители фестиваля в номинации «декоративно-прикладное искусство» - семья Гартлиб



Эффектные трюки показала семья Лушниковых - победители в номинации «исполнительское творчество»

засекречены, прислали в детский сад папку секретных материалов. В ней собрано досье на семью Берёзка, где подробно расписано всё их древо. Там же указан и девиз: «Один - это мало, один - это хило. А вместе семья - убойная сила!». В материалах указан и их метод воспитания - «любить без условий, растить без усилий». Бабушка, мама и маленькая Нелли проявили своё мастерство в искусстве «шитьё» и применили свой талант на кухне. На обозрение были представлены скатерть, прихватки, салфетки, косынки и фартуки с полотенцами, которые крепятся на липучке. Молодые мамы сразу взяли на заметку необычную технологию.

«Уважать и доверять своему ребёнку» - так считают Земцовы. Праздники и традиции в этой семье - это то, благодаря чему осуществляется объединение отдельных «Я» в «Мы!». На конкурс были представлены изделия из бисера, который переливался всеми цветами радуги.

Участники, которые были заявлены в номинации «исполнительское творчество», бесспорно весёлые, спортивные, музыкальные и артистичные. Первыми выступить выпало Елисеевым, которые

обожают активный отдых на природе, велоспорт и песни с танцами. Их жизненное кредо - «Семья - это то, что мы делим на всех. Всем понемножку: и радость, и смех!». Папа - опора и защита, мама - стержень семьи, старший сын Макар - помощник и надежда, а младший Семён - лучик солнца. Елисеевы «зажгли» танцпол весёлым русским народным танцем. Зрители провожали их бурными аплодисментами.

Следующие участники - дружная семья Лушниковых, в которой родители воспитывают не детей, а самих себя. Помимо главы дома Степана, мамы Евгении и двух дочек Варвары и Таисии, ещё одним важным членом является кот Филимон. А семейной традицией считается субботнее посещение бани и купание в Енисее, несмотря на время года. Лушниковы представили великолепное стихотворение папиного сочинения, а затем невероятное спортивное шоу. Порой зрители ахали при виде опасных трюков, которые проделывал глава семьи со своими детьми: крутил их в воздухе, подбрасывал до потолка, резко опускал вниз - настоящее акробатическое представление! Мама, стоявшая в сторонке, в конце номера

сделала «колесо», которое рассмешило всех присутствующих. Сразу видно - спорт и трюки - это дело папы и дочек.

Девиз семьи, которая следующая вышла на сцену: «Друг за друга мы горой, гордимся мы своей семьёй». Никитины много путешествуют и всегда стараются создать атмосферу счастья и семейного единения. И это стало заметно по их выступлению: как одно целое, понимая друг друга с полувзгляда, папа, мама, сын и дочка великолепно исполнили песню за песней, завораживая своими голосами и игрой на баяне. Аккомпанатором у Никитиных выступает отец семейства.

Семья Зайцевых очень гостеприимная, в их доме собирается много друзей, которые не прочь попеть в караоке. Они называют себя «РИТМ» - это по начальным буквам своих имён: Рома, Ирина, Тимур и Михаил. Каждый год 1 января все родственники собираются вместе, чтобы отметить два главных праздника - Новый год и день рождения бабушки. Ни один выходной у Зайцевых не проходит в спокойной домашней обстановке, потому что мама работает аниматором и приобретает к развлечению членов своей семьи и всех вокруг. В роли забавного жучка выступил младший из сыновей - Рома, а заботливую пчёлку сыграла мама Ирина. На подтанцовке были Михаил и Тимур.

Девиз большой и дружной семьи Ратниковых: «Мы сильные и смелые, к победе мы стремимся. Успехами друг друга мы очень все гордимся!». Волнение их сразу же исчезло, как только они поднялись на сцену. Родители гордятся своими непохожими друг на друга дочками, каждая из которых достигает своих успехов и побед. Наташа, Настя и Саша - красивые, добрые, артистичные. Творческий союз Ратнико-

вых, великолепное исполнение собственной песни, одинаковые наряды всей семьи притягивали внимание, восхищали и радовали всех присутствующих.

В семье Молочковых принято понимать, принимать и ценить друг друга. Они любят театр и кино, походы на каток и плавание. Наверное, именно поэтому их девиз созвучен с названием фестиваля - «Счастливы вместе!». На конкурс семейство представило увлекательную презентацию, рассказывающую об увлечениях, которых у Молочковых множество. А в конце выступления папа, мама и их дети - Мирослава и Дмитрий зажгли свечу - символ неугасающего семейного очага.

«Вместе мы - сила!» - так говорят о себе Метелёвы, которые гордятся своей семьёй и дочкой Маргаритой. Каждое лето они путешествуют и просто обожают море. В морском стиле было представлено их выступление, которое потрясло своим необычным исполнением: Метелёвы на миги спасательный круг и в стихах рассказали про свою жизнь.

Семья Мареевых не любит сидеть на месте. Прогулки в любую погоду, спорт, рисование, катание на коньках и совместная лепка пельменей - вот что объединяет родителей и двух очаровательных дочурок. В их доме существуют три главных принципа: «что я требую от себя, то и требую от своих детей»; «у каждой вещи есть своё место» и «в семье обязательно должно быть домашнее животное». Спортивные трюки, слайды с увлечениями и даже шоу мыльных пузырей - вот что представили Мареевы.

По мнению жюри во главе с заведующей детским садом «Жемчужинка» Светланой Гордиенко, победителем в номинации «прикладное искусство» стала семья Гартлиб. А лучшими в номинации «исполнительское творчество» оказались Лушниковы. Под Гимн семьи прошло вручение дипломов и памятных сувениров.

Такое созвучие творчества, любви и заботы друг о друге заставляет перелистать страницы альбома своей собственной семьи, заглянуть в прошлое, вспомнить всё хорошее, и в очередной раз убедиться, что семья - это сила! Это самое дорогое, что есть у человека, и во что бы то ни стало нужно беречь эту ячею общества, стремиться сделать жизнь лучше ради тех, кого ты любишь! Детский сад «Жемчужинка» - одна большая дружная семья, в которой 34 мамы и 378 детей. Воспитатели и другие работники, а также дети проводят в этом доме большую часть своего времени. Взрослые окружают дошколят заботой и любовью. И это заметно - в учреждении этих чувств хватает на всех!

Спасти чью-то жизнь - это поступок

В октябре прошлого года подписано Соглашение о сотрудничестве между Министерством здравоохранения Республики Хакасия и Федеральным сибирским научно-клиническим центром медико-биологического агентства России в г. Красноярске

Соглашение принято в целях развития медицинской деятельности, связанной с трансплантацией (пересадкой) органов и тканей человека, а также с донорством органов и тканей, необходимых для пересадки в медучреждениях Хакасии.

Вместо пролога

Честно признаюсь, прежде чем взяться за эту архисложную тему, я провела опрос среди своих знакомых, коллег, соседей... И к моему удивлению, подавляющее большинство из них выразили единое мнение: «Я с удовольствием дал(а) бы разрешение на посмертное использование моих органов, если они подарят жизнь тяжело больному человеку. Зачем их забирать с собой на небеса?». Уф-ф... Вы не представляете, чего мне стоило, чтобы даже задать подобный вопрос?! Но профессия журналиста для того и существует, чтобы максимально тактично и просто объяснить людям о существующей проблеме, возникшей ситуации...

Точку над «i» поставил сын - военный инженер, романтик и реалист одновременно:

- Мама, главное в человеке - душа, которая после его смерти возносится к небесам. А что будет с его органами? Какая ему разница! Давай порассуждаем, что важнее для родственников: чтобы физическая оболочка умершего сгнила в земле, или его органы дали кому-то шанс начать новую жизнь?! Ведь таким образом

можно продлить земную жизнь человека после его смерти. Считаю, в этом вопросе сложнее всего близким усопшего, которые выражают своё согласие на донорство...

«Эффект Николаса» - так трансплантологи объясняют резкое увеличение в конце 90-х годов прошлого столетия количество пересадок органов от посмертных доноров в Европе и США. История семилетнего американского мальчика Николаса Грина, погибшего от пули грабителя во время путешествия с родителями по Италии, заставила многих людей задуматься о посмертном донорстве. Мать и отец Николаса два дня надеялись, что сын выйдет из комы. Но чуда не произошло... После того, как врачи констатировали смерть головного мозга ребёнка, они согласились на использование его органов для пересадки нуждающимся. Смерть мальчика спасла семь больных людей и дала им возможность вернуться к нормальной, активной жизни.

Диалог, бьющий по нервам

Мне предстоял непростой разговор с заместителем главного врача по лечебной части Саяногорской межрайонной больницы (СМБ) Юрием Педченко, который Приказом № 20 от 12 января 2017 года назначен ответственным за организацию трансплантологической помощи. Кроме того, согласно Приказу Минздрава Хакасии № 1375 «Об организации посмертного донорства органов и тканей человека в



Юрий Педченко

Республике Хакасия», СМБ вошла в перечень лечебных учреждений, определённых как донорские стационары.

Буквально с порога Юрий Викторович вручил мне для ознакомления документы, которые регламентируют данную работу, и для перечисления которых не хватит газетной полосы. Признаюсь, на месте главного врача и его заместителя я спасовала бы от возложенной на них ответственности. Но... Кто-то же должен быть смелым первопроходцем. Итак...

- Юрий Викторович, каким бывает донорство?

- Прижизненным и посмертным. В первом случае донором становится только родственник, который может поделиться с родным человеком почкой или частью печени. Во втором - люди, скончавшиеся от несчастных случаев и инсульта. Врачи не трансплантируют органы и ткани онкобольных, больных гепатитом и туберкулёзом.

- Кому требуется пересадка органов?

- Больному, которому другие методы лечения не помогают. Для трансплантации врачи используют печень, почки, сердце, лёгкие и некоторые другие органы и ткани организма. В России, как и во всём мире, органы человека не могут быть предметом коммерческих сделок.

- Что гласит закон в случае посмертного донорства?

- Согласно закону Российской Федерации «О трансплантации органов и тканей человека», у нас в стране действует презумпция согласия. Это означает, что врачи не обязаны спрашивать разрешение на изъятие органов у пациента или его родственников. В течение двух часов после смерти человека, если родственники не выразили своё несогласие на изъятие его органов, врачи-трансплантологи начинают процедуру трансплантации.

В то же время закон предусматривает отказ от трансплантации - родственники умершего имеют право запретить врачам проводить процедуру изъятия и, к слову сказать, часто используют его. Трансплантологи связывают подобные решения с особенностями нашего менталитета и говорят: «Люди даже не осознают, что их отказ фактически убивает нескольких очередейников, которые с нетерпением ждут помощи».

- Конечно, известие о смерти близкого человека повергает родственников в шок. В этом состоянии сложно требовать от них взвешенных и продуманных решений...

- Как считает Сергей Владимирович Готье - главный транс-

плантолог Минздрава России, руководитель Федерального научного центра трансплантологии и искусственных органов имени академика Шумакова, презумпция согласия является более гуманным принципом принятия решения, чем испрошенное согласие. В состоянии аффекта родственник умершего может принять неверное решение и потребовать оставить его в покое. Когда же придёт осознание, что своим решением он фактически «убил» нескольких человек, его будет сопровождать ужасное чувство вины.

- Как я понимаю, в отличие от развитых стран мира, где функционируют государственные механизмы, обеспечивающие посмертное донорство органов, Россия пока этого не достигла?

- Мы идём к этому, но очень медленно, тяжело преломляя наш менталитет и оставляя за собой тысячи неспасённых жизней.

Москва - пока единственное место в России, где реально работает административный механизм сохранения донорских органов как национального ресурса. В столице ежегодно происходит 10-11 изъятий органов для трансплантации на миллион человек, в то время как средний показатель по России составляет 9,2. Для сравнения: в странах Европы происходит 30-40 изъятий в год на миллион граждан, в Белоруссии - 18, в США - более 90 трансплантаций различных органов.

Мысли, вопросы и снова мысли... Всё-таки как сложно принять единственно правильное решение!

Мнение

Милосердие, идущее из сердца

Русская Православная Церковь давно сформулировала своё отношение к прижизненному и посмертному изъятию органов для трансплантации. Спешу узнать личное мнение настоятеля Свято-Введенского храма г. Саяногорска Рустика Мшенецкого:



- В 2000 году Архиерейским Собором приняты Основы социальной концепции Русской Православной Церкви, в которых чётко сказано, что использование органов человека без его согласия - это нарушение человеческой свободы. Поэтому Православ-

ная Церковь не поддерживает презумпцию согласия на посмертное изъятие органов, которая закреплена в действующем законодательстве. Я присоединяюсь к такому решению.

Вместе с тем Церковь поощряет добровольное желание человека пожертвовать частью своего тела для спасения жизни ближнего. Это подлинно христианский поступок, который совершается по примеру Господа нашего Иисуса Христа, пришедшего в этот мир, чтобы добровольно принести Себя в жертву для спасения мира.

Донорские органы, изъятые у умерших, могут спасти многие жизни. Процедура оформления подобного согласия прописана в законе о донорстве органов, хотя желательнее было бы сделать её более доступной. И тогда я первым встал бы в очередь россиян, готовых спасти больного человека.

- Если за границей подобные юридические и моральные аспекты отточены, то о России этого не скажешь. Пока у нас все механизмы зарабатывают как часы, будут погибать сотни пациентов,

которых можно было бы спасти...

- В любом случае, принцип жертвы не должен быть принудительным. Хотя каждый случай требует отдельного подхода.

Отсутствие какого-либо органа у человека не мешает ему войти в Царствие Божие. Христос сказал: «Лучше войти в Царствие Божие с одним глазом и одной рукой, чем с двумя глазами и руками войти в геенну огненную»...

Считаю, что для спасения людей, нуждающихся в пересадке органов, государство должно не только создать соответствующую медицинскую инфраструктуру, но и проводить информационно-разъяснительную работу, направленную на увеличение числа потенциальных доноров. Более того, сделать процедуру волеизъявления максимально облегчённой.

Особую роль в данном вопросе должны сыграть религиозные организации. Если каждый будет понимать свою личную ответственность за жизнь других людей, это сделает его жертву искренней и осмысленной. Потому что от его решения может зависеть чья-то жизнь.

Непридуманная история

Максим станет папой

Мне довелось принять участие в судьбе 21-летнего парня, которому в мае 2016 года врачи Кемеровской клиники успешно провели операцию по пересадке почки.

Болезнь подкралась к Максиму неожиданно. За три года она яростно уничтожила жизнедеятельность его почек - главной выделительной системы человека. В этой ситуации спасти молодого человека могли только гемодиализ и пересадка почки.

Ожидание донора затянулось на годы. Поездки три раза в неделю в Абакан на гемодиализ, который длится почти четыре часа, изматывали и лишали смысла жизни. Но мама Макса - Екатерина не опуская рук боролась за жизнь старшего сына. Отчаявшись, она уговорила своего брата стать прижизненным донором Максима. Благо он подошёл ему по всем параметрам.

Какое счастье, что мучения семьи и парня остались позади! В октябре я позвонила Кате, чтобы справиться о здоровье её сына. В трубке услышала радостный голос: - У нас всё хорошо. У Максима изменился цвет кожи, уходит желтизна и бледность. Разыгрался аппетит. А, самое главное, даст Бог, я буду бабушкой!

Я ликовала, хотя слёзы сдавливали горло, мешали говорить. Ведь это представить сложно: ещё «вчера» его уделом была больничная койка, а «сегодня» - он будет ПАПОЙ!

Ларуса ПРОХОРОВА



Пользуйтесь, граждане, госуслугами в электронном виде

Органы местного самоуправления уделяют пристальное внимание повышению качества и доступности государственных и муниципальных услуг для населения

В настоящее время любой гражданин в возрасте от 14 лет может обратиться за предоставлением государственных и муниципальных услуг непосредственно в орган власти (например, в налоговую службу, чтобы узнать и погасить задолженность по налогам). У него есть право пойти в многофункциональный центр (МФЦ) за той же самой услугой и подать заявление на бумажном носителе. Он может воспользоваться услугой в электронном виде через портал Госуслуг Gosuslugi.ru.

Дорогу услугам!

Работа в этом направлении более чем актуальна: оформление загранпаспорта, постановка автомобиля на учёт в ГИБДД, получение или замена водительских прав, оформление права собственности на квартиру, включение ребёнка в очередь на место в детсаду... Всё это и многое другое отнимает у нас время, требует долгого и упорного хождения по кабинетам.

Современный темп жизни ставит вопрос ребром: как обеспечить быстрый и результативный доступ людей к необходимым услугам? Вектор работы в мае 2012 года определил Президент России Владимир Путин в Указе № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления», где чёрным по белому прописано: к 2018 году на Едином портале государственных услуг должно быть зарегистрировано не менее 70% граждан России. Закономерный вопрос: а что это нам даст?

- Прежде всего, люди начнут пользоваться государственными и муниципальными услугами через Интернет не выходя из дома и не тратя время в очередях, - поясняет руководитель территориального отдела № 1 МФЦ Хакасии Наталья Пуркина. - Наша задача - донести до населения информацию



о возможности получения государственных и муниципальных услуг на Едином портале Госуслуг. МФЦ является уполномоченной организацией по подтверждению личности граждан. Гражданин может зарегистрироваться на портале с помощью специалистов МФЦ и самостоятельно, но за подтверждением своей личности ему необходимо обратиться к нам. Если возникают сложности по входу на портал, граждане тоже обращаются к нам за консультацией.

Очереди - в прошлом

- Функции портала расширяются, постоянно вводятся новые услуги в электронном виде, - продолжает информировать Наталья Пуркина. - Многие муниципалитеты для родителей и школьников запустили через портал приложение «Электронный дневник», родители могут записать детей

в детский сад и школу. На сегодняшний день лидерами по количеству электронных услуг являются федеральные органы власти.

Как вы полагаете, почему народ массово регистрируется на портале Госуслуг?

- Люди стали понимать, что можно легко получить услуги в электронном виде. Возьмём прописку. В МФЦ граждане сначала заполняют заявления, листки убытия, прибытия, а затем ожидают в очереди на получение услуги. Когда человек проходит эту же процедуру через портал, он заполняет всего одно заявление в электронном виде, знакомится с перечнем документов, необходимых для предоставления в миграционную службу, и самостоятельно определяет дату и время приёма.

Чтобы получить необходимую услугу в учреждении, нужно обойти другие органи-

зации и собрать кипу справок, выписок...

- Подача заявки на получение услуги в электронном виде, без сомнения, облегчает жизнь. Все задействованные в предоставлении услуг органы были связаны между собой в рамках единой информационной системы, позволяющей взаимодействовать с электронными системами органов исполнительной власти. Например, сейчас специалисты МФЦ могут делать запросы в Налоговую службу, Пенсионный фонд, Управление социальной поддержки населения.

Допустим, при получении услуги на государственное ежемесячное пособие на ребенка гражданину не нужно предоставлять в МФЦ справку о получении (неполучении) данного пособия в другом районе Хакасии, в котором он до этого был прописан. Это делает МФЦ.

В СМИ прошла информация о том, что в январе 2017 года вступили в силу изменения в Налоговом кодексе РФ, в соответствии с которыми госуслуги, оформленные в электронном виде, станут дешевле прочих услуг на 30 процентов. Так ли это?

- Именно так. Теперь пользователям Единого портала Госуслуг будут предоставлены скидки при оплате госпошлин за получение федеральных услуг. В частности, стоимость услуги по оформлению заграничного паспорта для граждан, подавших документы в электронном виде, снизится на треть. В настоящее время эта услуга является одной из самых популярных в России, а госпошлина за паспорт нового поколения с биометрическими данными составляет 3,5 тысячи рублей. Если её размер останется прежним в 2017 году, то скидка может составить

Внимание!

Телефон
«горячей линии»
портала Госуслуг:
8-800-100-7010

чуть больше тысячи рублей для тех, кто подал заявку на оформление паспорта через портал Госуслуг.

- Очевидная привлекательность портала Госуслуг привлекает внимание людей. Многие пытаются зарегистрироваться на сайте, но не у всех получается. Какие ошибки допускают граждане?

- Во-первых, заносят не в полном объеме данные. Обязательны для регистрации паспорт и СНИЛС. Не всегда проходят второй этап - проверку введенных данных. Надо обязательно дожидаться SMS-уведомления из Пенсионного фонда и миграционной службы: «Проверка успешно завершена». Только после этого можно выйти из портала и обратиться за подтверждением личности в МФЦ.

Часто бывает, что граждане вносят какие-то некорректные данные. Например, ошибочные паспортные данные или СНИЛС. Бывает, указывают телефоны родственников, которые в дальнейшем не смогут зарегистрироваться на портале Госуслуг, так как их телефон привязан к личным данным другого гражданина.

Случается, делают учётную запись, но забывают пароль и не знают, как войти на портал. В таком случае тоже обращаются к нам, и мы восстанавливаем пароль.

Беседовала
Нина БОГАТЫРЁВА

Чтобы зарегистрироваться, нужно перейти на портал и кликнуть по кнопке «зарегистрироваться».

Шаг 1.

Регистрация упрощённой учётной записи

На данном этапе заполняются три поля: фамилия, имя, номер мобильного телефона. Заполните форму и нажмите кнопку «зарегистрироваться». После этого подтвердите номер мобильного телефона. На следующей странице в поле «код» введите комбинацию из цифр, высланных вам в виде SMS-сообщения и нажмите кнопку «продолжить». Если код указан корректно и система подтвердила номер телефона, на следующей странице необходимо придумать пароль и ввести его два раза. Будьте внимательны, данный пароль будет использоваться для входа в личный кабинет, поэтому не рекомендуется использовать простые комбинации цифр или букв.

Регистрация упрощённой учётной записи завершена! Теперь можно пользоваться ограниченным количеством государственных услуг, подтверждение личности для которых не требуется.

Регистрация на gosuslugi.ru

Инструкция

Шаг 2.

Ввод личных данных

После уведомления об успешной завершённой регистрации система перенаправит вас на форму заполнения личных данных. Она включает в себя паспортные данные и номер СНИЛС. После ввода личных данных и их проверки уровень учётной записи повысится до стандартной, и вы будете иметь больше возможностей на портале. Личные данные следует заполнять внимательно и аккуратно. После этого необходимо отправить их на автоматическую проверку, нажав кнопку «сохранить».

Если вы не станете заполнять информацию о себе и перейдёте на страницу личных данных, увидите информацию о том, что имеете упрощённую учётную запись, предложение заполнить профиль и описание преимуществ подтверждённой учётной записи. Благодаря ей вы сможете пользоваться всеми услугами, представленными на портале, в том числе оформлением загранпаспорта. Ввести основную информацию для получения стандарт-

ной учётной записи можно, перейдя по кнопке «заполнить профиль».

Шаг 3.

Проверка введенных данных

После заполнения формы на предыдущем этапе указанные личные данные отправляются на автоматическую проверку в Пенсионный фонд РФ и ФМС. С результатами проверки можно ознакомиться через несколько минут. Когда данная процедура успешно завершится, на мобильный телефон высылается уведомление с результатом проверки, а также соответствующее состояние отобразится на сайте. Теперь есть стандартная учётная запись, и можно воспользоваться ограниченным набором услуг, например, «запись на приём к врачу» и «регистрация автомобиля».

Шаг 4.

Подтверждение личности

Чтобы полноценно пользоваться государственными услугами через Интернет, необходимо иметь подтверждённую учётную запись. Эта процедура

предусматривает ввод на сайте вашего персонального кода подтверждения, полученного лично одним из доступных способов. Найдите кнопку «подтвердить» на странице личных данных и перейдите по ней. На портале для подтверждения личности существует личное обращение. Этот способ предполагает посещение специализированного центра обслуживания, каковыми являются офис компании «Ростелеком», МФЦ, УСПН, Служба занятости, Миграционная служба. Подтвердить личность вы можете, посетив любой из списка предложенных на сайте центров. Вам потребуется предъявить документ, который был указан на этапе ввода личных данных (паспорт гражданина Российской Федерации или иной) и СНИЛС.

Если код подтверждения личности введён и успешно проверен, станут доступны все услуги на портале, а на странице личного кабинета появится отметка подтверждённой учётной записи. Также придёт SMS-оповещение об успешном завершении процедуры.

Следуя русской поговорке «Готовь сани летом, а телегу зимой», поговорим о предстоящем дачном сезоне, точнее, о вопросах, которые необходимо рассмотреть дачникам на общих собраниях до начала сезона.

И сразу небольшое информационное отступление: с 03.07.2016 года Федеральным законом от 15.04.1998 г. № 66-ФЗ «О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан» в обязанности правления садоводческого объединения вменено ведение реестра членов объединения, а в обязанности садоводов уведомлять правление в письменной форме в течение 10 дней со дня прекращения права на принадлежащий ему земельный участок о прекращении этого права.

Для ведения реестра члены правления обязаны собрать у садоводов согласие на обработку персональных данных и хранить эти согласия у себя.

Обратите внимание, правлением всегда велись реестры и свои персональные данные садоводами давно представлены. Законодательные изменения упорядочивают работу с реестрами, обязывают закрепить их ведение за конкретными лицами. Согласия на обработку персональных данных призвано защитить эти данные от передачи посторонним лицам.

Те садоводы, которые не дают согласие на обработку персональных данных, к сожалению, не могут быть включены в реестры и не могут обращаться к председателю за справками и выписками.

Итак, вопрос первый: «Оформление имеющегося дачного участка».

Для кого продлена возможность оформить право на земельный участок, предназначенный для ведения садоводства, огородничества или дачного хозяйства, без проведения торгов в собственность бесплатно до 31 декабря 2020 года?

Ответ: Для членов садоводческого, огороднического или дачного некоммерческого объединения граждан, пользующихся участком, если такой земельный участок соответствует в совокупности следующим условиям:

- если садовод пользуется земельным участком до 25.10.2001 года и у него имеются документы, косвенно подтверждающие пользование земельным участком до указанного срока (список документов и памятка пошагового оформления земельного участка для этого случая предоставлены председателям садоводческих объединений);

- на основании решения общего собрания членов указанного объединения (собрания уполномоченных) о ранее распределенных земельных участках членам указанного объединения;

С декабря 2015 года Департаментом архитектуры градостроительства и недвижимости г. Саяногорска проводится большая работа по выявлению документов о предоставлении земельных участков до 25.10.2001 года для ведения садоводства на территории МО г. Саяногорск, как частным лицам, так и организациям. Результатом этой работы стала возможность для садоводов ряда объединений оформить имеющиеся у них участки без

Дачный сезон не так далёк, как кажется



проведения публикаций.

Однако, председатели и члены правления некоторых объединений не спешат провести свою часть работы, позволяющую гражданам воспользоваться своим правом бесплатной приватизации.

И вот эти объединения: «Березовая роща плюс», «Урожай», «Локомотив», «Сухой лог», «Березовый», «Геотехника».

По вопросу закрепления земельных участков за объединениями: «Пасечный ключ», «Строитель», «Изербельский карьер», «Энергетик», «Ветеран», «Лиственка», «Малиновый звон» ДАГН г. Саяногорска продолжает работу.

В случае, если садовод является членом садоводческого объединения, незарегистрированного в едином государственном реестре юридических лиц, в федеральном органе исполнительной власти, осуществляющем государственную регистрацию юридических лиц, то он (садовод) может начать оформление своего земельного участка, пройдя процедуру предварительного согласования предоставления земельного участка, что включает в порядок оформления публикации и возможность проведения торгов, либо в судебном порядке признать за собой право собственности на такой земельный участок. Та же процедура оформления касается - если однократно был предоставлен в собственность бесплатно земельный участок - второго и третьего земельного участка.

Вопрос второй: «Проведение весенней обработки территорий садоводческих объединений от клещевого энцефалита».

Кто должен проводить клещевую обработку и за чей счет?

Акарицидная обработка против клещей должна проводиться только специалистами, поскольку применяемые препараты токсичны.

В соответствии со ст. 11 Федерального закона от 30.03.1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» - «Индивидуальные предприниматели и юридические лица в соответствии с осуществляемой ими деятельностью обязаны: выполнять требования санитарного законодательства, а также постановлений, предписаний осуществляющих федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор должностных лиц».

Согласно ст. 26 Федераль-

ных мероприятий должны быть заложены в сметный расчет объединения на предстоящий год.

Обращаем внимание!

Вопрос не в том - обрабатывать или не обрабатывать территорию от клеща. Однозначно обрабатывать, поскольку нарушение федерального законодательства влечет наложение штрафов. Вопрос, который должен быть рассмотрен на общем собрании, заключается в определении мест общего пользования, которые в первую очередь следует обработать, и их площади.

Третий, не менее важный вопрос общего собрания: «Уборка территорий садоводческих объединений и вывоз твердых бытовых отходов».

Кто убирает, кто и как вывозит, кто оплачивает?

В соответствии со ст. 19 Федерального закона от 15.04.1998 г. № 66-ФЗ (ред. от 03.07.2016 г.) «О садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединениях граждан», член садоводческого, огороднического объединения обязан:

- в течение трех лет освоить земельный участок, если иной срок не установлен земельным законодательством;

- соблюдать градостроительные, строительные, экологические, санитарно-гигиенические, противопожарные и иные требования (нормы, правила и нормативы);

- участвовать в мероприятиях, проводимых таким объединением и пр.

Иначе говоря, член садоводческого объединения обязан содержать свой участок и прилегающую к нему территорию в порядке, а также обязан принимать участие в общественных работах по уборке территории общего пользования.

В случае, если садовод не может принимать участие в

общественных работах, общим собранием (собранием уполномоченных) может быть установлена плата за наем работников по уборке территории.

Как и в случае с противоклещевой обработкой, общим собранием (собранием уполномоченных) может избираться комиссия по контролю над соблюдением законодательства, которая работает под руководством правления такого объединения и решает вопросы организации порядка на территории и вывоза твердых бытовых отходов.

Оплата за регулярный вывоз мусора, так же как и противоклещевая обработка, должна быть включена в сметный расчет объединения. На общем собрании следует лишь решить вопрос периодичности вывоза мусора.

В 2016 году 11 садоводческих объединений регулярно вывозили мусор по договорам с специализированными организациями. Особенно следует отметить председателей следующих обществ: Н.В. Танзыбаеву - СНТ «Автомобилист», Л.В. Хобину - СНТ «Березовый», Л.Е. Пуяндаеву - СНТ «Большой Карак».

Показали себя хорошими руководителями и просто неравнодушными людьми: В.М. Гунченко - СНТ «Ветеран», Е.А. Буровцева - СНТ «Геотехника», А.В. Олейник - помощник председателя СНТ «Таежник».

Мы начали с русской поговорки - ею и закончим: «От Земли взят, ей и кормлюсь».

Так если кормитесь, то заботьтесь о ней и научите этому ваших детей и внуков, дорогие дачники!

Ирина ВЕДУНОК,
главный специалист
(по сельскому хозяйству)
отдела экономики и
развития администрации
МО г. Саяногорск

Вопрос - ответ

Услуги

должны соответствовать нормативам

*Здравствуйте, уважаемая редакция!
Разъясните, пожалуйста, почему вместо горячей воды из крана льётся кипяток, и кто должен нести ответственность за энергосбережение водоснабжения?*

Н.В. Кузнецова

На вопрос читателя отвечает старший помощник прокурора Вера ЛУЧНИКОВА:

- Прокуратурой г. Саяногорска по результатам проверки управляющих компаний и ТСЖ, осуществляющих деятельность на территории МО г. Саяногорск, выявлены нарушения законодательства об энергосбережении.

Это проявилось в необеспечении работоспособности в период прохождения отопительного периода общедомовых приборов учета тепловой энергии, отсутствии тепловой изоляции внутридомовых инженерных сетей, не установке регуляторов на линии горячего водоснабжения многоквартирных домов.

Данные нарушения существенным образом влияют на качество предоставляемых гражданам коммунальных услуг, влекут увеличение размера платы граждан за отопление.

Последствия указанных нарушений очевидны. Если у жильцов квартир из крана горячей воды льётся кипяток, а от прикосновения к полотенцесушителю можно получить ожог, в период оттепели в квартире жарко и без открытых

форточек не обойтись, следовательно, ваша управляющая компания или ТСЖ не производит обязательные мероприятия по энергосбережению и не регулирует системы отопления и горячего водоснабжения.

Постановлением Верховного суда РФ от 10.11.2015 г. установлено, что управляющие компании и ТСЖ обязаны обеспечивать работоспособность общедомовых приборов учета, оснащение общедомовыми приборами учета многоквартирных домов, устанавливая регуляторы на линии ГВС. А также производить изоляцию систем отопления ГВС вне зависимости от принятия собственниками помещений на общем собрании решения о выполнении и финансировании данных работ.

Учитывая изложенное, 12-ти управляющим компаниям и ТСЖ внесены представления об устранении данных нарушений, четыре управляющие компании по постановлению прокурора привлечены к административной ответственности по ч. 4 ст. 9.16 КоАП РФ (несоблюдение лицами, ответственными за содержание многоквартирных домов, требований энергетической эффективности, предъявляемых к многоквартирным домам, требований их оснащённости приборами учета используемых энергетических ресурсов, требований о проведении обязательных мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах) к штрафу в размере 20 тысяч рублей каждая.

Table of TV programs for Tuesday, January 31st, featuring channels like Первый канал, Россия-1, НТВ, STS, ТВ Центр, and Россия К. Includes program titles, times, and age ratings.

В программе возможны изменения по не зависящим от редакции причинам.

Table of TV programs for Tuesday, January 31st, featuring channels like ТНТ, РЕН ТВ, Звезда, Матч ТВ, Пятница!, and Домашний. Includes program titles, times, and age ratings.

Table of TV programs for Tuesday, January 31st, featuring channels like История, ОТР, Пятый канал, РТС, ТВ-3, and Мир. Includes program titles, times, and age ratings.

Нарушение и наказание

По итогам республиканского конкурса на лучшую организацию деятельности административных комиссий городов и районов Хакасии, объявленного Управлением по взаимодействию с правоохранительными органами Республики Хакасия, административная комиссия МО г. Саяногорск заняла второе место из 13-ти возможных. Подробности о работе этого субъекта профилактики - в интервью нашего корреспондента с председателем административной комиссии МО г. Саяногорск **Василием МАРАТКАНОВЫМ.**



- Василий Владимирович, зачем нужны административные комиссии?

- Административные комиссии в Хакасии являются постоянно действующими коллегиальными органами, созданными для рассмотрения дел об административных правонарушениях. Их деятельность, а также правовое положение и полномочия определяет Закон Республики Хакасия «О деятельности административных комиссий в Республике Хакасия» от 3 декабря 2008 года № 77-ЗРХ. Комиссии являются серьёзной помощью местным властям в наведении порядка и соблюдении гражданами административного законодательства. Комиссия рассматривает дела об административных правонарушениях в пределах своей компетенции на основе полного и объективного выяснения обстоятельств каждого дела, выявления причин и условий, способствовавших совершению правонарушения.

Основной целью административных комиссий является разрешение вопроса о привлечении к административной ответственности граждан, должностных и юридических лиц, в отношении которых составлен протокол о совершении административного правонарушения. При осуществлении своей деятельности административные комиссии в соответствии с Законом РХ № 91-ЗРХ «Об администра-



Административная комиссия - серьёзная помощь местным властям в наведении порядка и соблюдении гражданами административного законодательства

тивных правонарушений» наделяются полномочиями рассматривать дела об административных правонарушениях и выносить по ним постановления о применении мер административного наказания в виде вынесения предупреждения либо наложения штрафа в соответствии с санкцией применяемой статьи. Назначать экспертизу и вызывать для участия в рассмотрении дела эксперта или переводчика в случаях возникновения необходимости в специальных познаниях. Требовать от руководителей организаций представления документов, необходимых для рассмотрения дела, а также вызывать должностных лиц и граждан для получения сведений по вопросам, рассматриваемым административной комиссией. Обращать к исполнению принятые постановления по делам об административных правонарушениях.

- Кто входит в состав комиссии?

- Председатель, его заместитель, ответственный секретарь и 12 членов комиссии: сотрудник администрации, полиции, депутаты Совета депутатов муниципального образования, представители городских учреждений и организаций, заинтересованных служб. Состав административной комиссии утверждается решением Совета депутатов муниципального образования г. Саяногорск.

- Каковы результаты работы административной комиссии в 2016 году?

- В прошлом году было проведено 19 заседаний. На рассмотрение комиссии поступило 394 протокола об административных правонарушениях. Большинство из них - 300 протоколов - составлено за совершение действий, нарушающих тишину и покой окружающих в ночное время. За осуществление торговли в нестационарных торговых объектах в местах, не предусмотренных схемой их размещения, утвержденной органом местного самоуправления, и на стихийных рынках - 41 протокол, за несоблюдение требо-

ваний в сфере благоустройства - 26, за ненадлежащее содержание домашних животных - 25 протоколов. Впервые на рассмотрение комиссии поступило два протокола, составленных за неисполнение и ненадлежащее исполнение обязанностей опекуна (попечителя). Оба нарушителя привлечены к административной ответственности, на них наложен штраф в размере 1000 рублей каждому. Всего сумма наложенных штрафов составила 311 400 рублей, взысканных - 216 400.

- Какая функция преобладает в работе комиссии - карательная или профилактическая?

- Несомненно, на первом месте - профилактическая работа с лицами, привлекаемыми к административной ответственности, с целью наведения порядка на территории нашего города. В то же время в отношении злостных нарушителей комиссия принимает строгие, но справедливые решения в пределах санкций, предусмотренных законом. Кара - не самоцель назначения административного наказания. Последнее необходимо и для того, чтобы воспитать субъекта, которому назначено наказание, в духе уважения к закону и правопорядку, чтобы предупредить совершение новых проступков как самим правонарушителем, так и другими лицами. Конечной целью практики применения административных наказаний является частное и общее предотвращение административных и иных правонарушений. В определенной мере административные санкции предупреждают преступления.

- Как работает комиссия по взысканию штрафов? Есть проблемы в данном направлении?

- В целях исполнения постановлений по делу об административных правонарушениях в отношении лиц, не оплативших штраф в установленный срок, в соответствии с Федеральным законом «Об исполнительном производстве» материалы направляются в Саяногорский городской отдел судеб-

ных приставов для принудительного взыскания.

Штраф должен быть оплачен в полном размере лицом, привлечённым к административной ответственности, не позднее 60-ти дней со дня вступления постановления в законную силу. Однако привлечённые лица не всегда обременяют себя получением копии постановлений по делу об административном правонарушении, направленной по почте заказным письмом с уведомлением. Моментом отсчёта, в соответствии с действующим законодательством, считается день получения копии постановления. Но порой письмо в течение месяца находится на почте и в связи с истечением срока хранения возвращается в орган, направивший постановление.

- Какие санкции влечёт неуплата в срок административного штрафа?

- Административная комиссия направляет в мировой суд протоколы об административных правонарушениях, составленных по ч. 1 ст. 20.25 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации в целях привлечения правонарушителей к ответственности за неуплату штрафа в установленный законом срок. Санкция данной нормы влечёт административный штраф в двойном размере, но не менее 1000 рублей, либо административный арест на срок до пятнадцати суток, либо обязательные работы на срок до пятидесяти часов.

- Все нарушения, которые рассматривает комиссия, по закону наказываются рублём?

- Нет, не все. Предупреждение - самая легкая по карательному воздействию мера административного наказания. В связи с этим некоторые рассматривают предупреждение как наказание скорее морального, чем юридического характера. Думается, это не совсем верно. Предупреждение ведет к тем же юридическим последствиям, что и все другие административные наказания. Применение данной меры, как и других административных наказаний, влечет для нарушителя

неблагоприятные правовые последствия. Субъект ответственности в течение одного года считается лицом, привлекавшимся к административной ответственности. А это может повлиять на вид и размер наказания, назначаемого за повторное административное правонарушение, может быть обстоятельством, отягчающим административную ответственность. По своему содержанию, как уже отмечалось выше, предупреждение - мера морально-правового воздействия.

Административный штраф - это денежный начёт на физическое или юридическое лицо, совершившее административное правонарушение. Будучи наказанием имущественного характера, он является достаточно эффективной и наиболее распространенной мерой принудительного воздействия и может применяться только в качестве основного административного наказания. Административный штраф предусматривается практически всеми статьями Закона РХ «Об административных правонарушениях».

- Какова реакция людей, в отношении которых принято постановление комиссии о назначении штрафа?

- Весьма разнообразна. Лица, привлечённые к ответственности впервые, очень переживают, раскаиваются в совершении правонарушения. Как правило, основная масса правонарушителей просит вынести на первый раз предупреждение, но далеко не по всем статьям закона оно предусмотрено. Злостные нарушители, которых комиссия встречает не первый раз, наказываются, конечно, штрафом в размере, приближённом к максимальному наказанию.

Административное наказание не может иметь целью унижение человеческого достоинства физического лица, совершившего административное правонарушение, или причинение ему физических страданий, а также нанесение вреда деловой репутации юридического лица.

**Беседовала
Наталья ТАРАПА**



Кто в вине ищет силы, тот на краю могилы

Народная пословица гласит: «Хорош боярышник, да не перед боярским крыльцом». И хотя придумана она много лет назад, но не потеряла актуальности и в наше время. Пока я штудировала Интернет в поисках интригующего заголовка к столь злободневному материалу, наткнулась на развивающую программу для детей дошкольного образования, где ребята знакомятся с растениями, и наш злополучный боярышник входит в их число. Так детская загадка «Кудряво дерево, а когти волчьи» объясняет ребятишкам, что это очень красивое растение с белыми цветками, а позже красными плодами представляет собой единственную опасность - острые шипы. Потому, наверное, видя репортажи по телевизору, ребятишки недоумевают, почему от этого «кудрявого красавца» умирают люди...

Предыстория

За моей долгой и витиеватой подводкой скрывается одно ёмкое и сильное слово - проблема. Проблема не в том, что наши детки смотрят по телевизору всякую ерунду - нет. Проблема в том, что наш мир катится вниз всё дальше и дальше... Давайте разбираться вместе с самого начала и по порядку.

Вся эта история с боярышником и прочей «отравой» кроется очень глубоко. Как говорят, в России две беды - дураки и дороги. Так вот к дуракам я отношу тех людей, кто собственноручно губит свою жизнь, да еще и таким изощренным способом.

Летом прошлого года такой горячительный напиток, как водка, подорожал на энную сумму. Теперь на прилавках алкомаркетов и различных продуктовых магазинов минимальная цена за 0,5 литра водки составляет не менее 190 рублей. Любители этого напитка быстро нашли более дешёвую альтернативу с подобным процентным содержанием спирта в таком лекарственном средстве, как боярышник. Приобретали его лица неопытной наружности, чаще всего подшофе, в аптеках. Интернет пестрил всевозможными анекдотами и прибаутками на эту тему. Но далее юмор перешел все границы. Ладно бы те самые дураки (как я субъективно выразилась) травили только себя, покупая все эти средства в аптеках и специализированных магазинах. Проблема расширилась до масштабов «хранения и распространения».

Предприимчивые бизнесмены быстро «вникли в тему» и, поняв, что «боярка» пользуется огромным спросом у низших слоев населения, акулы бизнеса пустились в бой «тяжелую артиллерию».

Деньги - превыше всего

А началось все с производства совершенно невинного, с точки зрения закона, средства для мытья ванн. Оно не требует лицензий, акцизов, налогов, разрешений, сложных взаимоотношений с властями и контролирующими органами. В России - свобода предпринимательской деятельности, потому средство для ванн может производить любой желающий.

Можно увидеть выгоду сразу в элементарных расчётах. В бутылочке «Боярышника» - 250 миллиграммов, из них 220 миллиграммов - спирт. Остальное - любая ароматизирующая добавка. Она нужна для того, чтобы средство называлось не «спирт», а «средство для ванн». Какая там добавка - совершенно неважно. Все - и продавцы, и покупатели - прекрасно понимают, что продают и покупают обычный пищевой спирт только без акцизов, налогов и так далее. То есть 220 граммов спирта при приобретении на мелкооптовом рынке обойдутся предпринимателю в 12-15 рублей. Потому предприниматель давно покупает спирт цистернами. Ещё 30-40 копеек стоит бутылочка с этикеткой. Примерно рубль в цене «Боярышника» - установка по автоматическому розливу. Еще 2-3 рубля - логистика. Еще рублей 10 накидывает торговая точка. Итого с каждой бутылочки «Боярышника» бизнесмен получает около 30% прибыли. Без налогов и акцизов. В реальности - гораздо больше, потому что экономят на всем.

Формально совесть у производителя чиста - на бутылочке мелкими буквами написано, что вещество нельзя употреблять внутрь. Однако те, кто его пьют, отмечают: «мерзкий вкус, но пить можно». По самым скромным оценкам, в России объём употребляемых внутрь лосьонов, одеколонов и средств для ванн составляет не менее 20% от всего объёма алкоголя. Может быть, такой бизнес процветал бы и дальше, если бы не случившаяся трагедия в Иркутске, о которой все услышали по федеральным каналам.

В декабре прошлого года из-за отравления концентратом для ванн «Боярышник», в составе которого нашли антифриз и метанол, умерли 76 иркутян. Как выяснилось, жители одного из микрорайонов Ленинского района города Иркутска купили данный концентрат и употребили эту продукцию как алкогольную. Результат плачевен.

Меры принимаются

После массового отравления суррогатом было принято решение ввести запрет на торговлю товаров с содержанием спирта по всей стране. Наш регион не остался в стороне. Постановлением Главы Республики Хакасия от 22.12.2016 года №95-ПП на территории Республики Хакасия с 22 декабря 2016 года введен режим повышенной готовности функционирования органов управления и сил территориальной подсистемы предупрежде-



ния и ликвидации чрезвычайных ситуаций Республики Хакасия единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

В рамках этого принята дополнительная мера в виде запрета розничной продажи спиртосодержащей продукции косметического, бытового и пищевого назначения. А именно: средства для ванн с содержанием этилового спирта 90% («Трояр», «Боярышник»); косметические лосьоны с содержанием этилового спирта 75% («Хлебный», «Пчелка», «Перец», «Шалфей» и прочее); растворы для наружного применения с содержанием этилового спирта 75% («Тоник красного перца», «Тоник кедровый», «Тоник медовый» и прочее); дезинфицирующие средства с содержанием этилового спирта 62,4% («Чистый-С», «Крепыш» и прочее); ароматизаторы пищевые с содержанием этилового спирта 45% («Наполеон», «Кедровый», «Хлебный»). С полным перечнем запрещенной продукции можно ознакомиться на сайте администрации МО г. Саяногорск.

А также 23 декабря 2016 года принято Постановление Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации №195 о приостановлении на 30 суток розничной торговли спиртосодержащей непивной продукции (за исключением парфюмерной продукции и стеклоомывающих жидкостей).

Какова ситуация в Саяногорске?

С 25 декабря 2016-го по 12 января 2017 года на территории Республики Хакасия проконтролирована реализация вышеуказанной продукции на 198 объектах, в результате арестовано 105 литров продукции, запрещенной к реализации. Общий объем проверенной продукции составил 254,52 л, из них 207,94 л - парфюмерно-косметической продукции и 46,58 л - товаров бытовой химии.

Так, в Майне и Черёмушках полицейскими была изъята запрещенная спиртосодержа-

щая жидкость, причём в Черёмушках женщина попала в поле зрения сотрудников правоохранительных органов дважды. С начала года участковые уполномоченные полиции при проверке магазина «Мясная лавка» изъяли у предпринимательницы 1969 года рождения из продажи 79 флаконов настойки «Боярышник». Буквально через несколько дней по жалобе граждан сотрудники полиции вновь посетили этот магазин и обнаружили в подсобном помещении пустые бутылки из-под настойки «Боярышник», а в пластиковой канистре находилась спиртосодержащая жидкость в количестве 20 литров. Весь этот объем изъят и отправлен на экспертизу, которая и покажет, чем торговала 48-летняя женщина. В отношении недобросовестного предпринимателя возбуждено административное судопроизводство, и она будет привлечена к административной ответственности.

В Майне предприимчивая бизнес-вумен организовала незаконный бизнес прямо на дому. При проверке жилого помещения было обнаружено и изъято 10 литров спиртосодержащей жидкости, которую 61-летняя женщина приготовила для продажи своим односельчанам. Объяснить сотрудникам полиции, что именно она продаёт желающим под видом водки, женщина не смогла.

Комментарий:

Чтобы подробнее узнать, какая работа проводится правоохранительными органами, я встретила с начальником службы участковых ОМВД России по Саяногорску Андреем Хрунковым, который пояснил следующее:

Участковыми и оперуполномоченными сотрудниками полиции вместе с отделом по экономическим преступлениям систематически проводится работа по пресечению фактов нарушений, связанных с незаконно реализацией алкогольной продукции. А 22 декабря мы начали работать непосредственно по вышеуказанному

постановлению, в ходе которого проводились проверки торговых точек, где ранее осуществлялась реализация спиртосодержащей жидкости. Радует, что предприниматели своевременно среагировали на события, которые произошли в Иркутской области, и фактически сразу с реализации подобную продукцию сняли.

Нам удалось выявить только три факта, по двум из них возбуждены административные расследования, а спиртосодержащая жидкость направлена на исследования с целью установления её опасности при использовании не по назначению. Результаты исследования ещё неизвестны. На данный момент поступает очень много информации от бдительных граждан, которую мы тщательно проверяем. К счастью, в нашем городе пострадавших от острых отравлений этими спиртосодержащими жидкостями не зафиксировано.

Хочется успокоить пенсионеров, которые переживают, что вся эта ситуация может отразиться на покупке привычных дешевых успокаивающих и седативных средств. Такие спиртосодержащие средства как валокордин, валериана они по-прежнему смогут без рецепта приобретать в аптеках.

Также обращаюсь ко всем неравнодушным гражданам: если кому-либо известны факты реализации спиртосодержащих жидкостей на территории города Саяногорска, просьба незамедлительно сообщать по телефону дежурной части: 2-17-38 или 02.

Решит ли запрет данную проблему? Хочется надеяться, что решит. Я же в свою очередь думаю, что трагический случай в Иркутске станет пусть печальным, но показательным примером для тех, кто так неразумно и глупо относится к своему здоровью... Нужно ценить жизнь и не размениваться по мелочам, уходя от реальности в мир пьяных грёз.

Напоминаем, что за незаконную продажу товаров (иных вещей), свободная реализация которых запрещена или ограничена законодательством, статьей 14.2 КоАП РФ предусмотрено административное наказание в виде штрафа (для юридического лица от 30 000 до 40 000 рублей) с конфискацией предмета административного правонарушения.

Информацию о фактах продажи спиртосодержащей непивной продукции на территории муниципального образования г. Саяногорск просим сообщать по телефонам «горячей линии» Единой дежурно-диспетчерской службы: 2-11-97, 6-11-97.

Обращаем внимание, что употребление внутрь (в пищу) непивных спиртосодержащих жидкостей, предназначенных для наружного использования, крайне опасно для здоровья и, в большинстве случаев, приводит к тяжелейшим последствиям и летальным исходам.

Разбиралась
Анастасия ЛИТВИНОВА

И снова тревога зовёт в дорогу

Офицер МЧС

Есть в мире особенный героизм, когда человек честью и совестью не торгует, порядочности не изменяет, дружбу не предаёт, Родину любит как мать родную и детей воспитывает в почитании её заслуг. Это героизм духа, а яркие его примеры, как золотой песок в тоннах пустой породы, искорками блестят в хитросплетениях людских судеб. Оглянитесь вокруг... Может, узнаете в толпе одного из тех, кто решительно действует в момент опасности, но редко становится известным?

Здесь подвиг берёт начало

Почти 30-градусный мороз рисовал узоры на окнах зимой 1995 года, когда выпускник Саяногорского ПУ-11 по специальности «слесарь-ремонтник по ремонту металлургического оборудования» Александр Кузнецов ждал повестку в армию и переживал: заберут - не заберут? Призыв сворачивался, закадычный друг Влад Салимов уже растапывал новенькие кирзовые сапоги в войсковой части в Кемерове, а он всё ещё томился в неизвестности.

Нервы сдали - пошёл в военкомат, узнал дату явки на призывной пункт: 21 декабря. Окончательно повеселел, когда поступил в распоряжение 300-го отдельного парашютно-десантного полка в Абакане. Выходит, не зря четыре года занимался в военном спортивно-техническом клубе «Десантник» у Алексея Спиридонова!

Он много в нас, пацанов, вложил, и это пригодилось нам в жизни, - вибрировали нотки благодарности в голосе Александра Николаевича, когда мы сидели за столом в нашей редакции друг напротив друга и вели беседу. - Требовательный и по-доброму жёсткий, Алексей не только обучал приёмам рукопашного боя, но и спланировал коллектив, отработывал навыки выполнения поставленной задачи. Он готовил ребят к службе в армии, и когда меня призвали, я показал высокий уровень теоретической и физической подготовки в роли командира орудия гаубично-артиллерийской батареи.

В армии Александр подружился с парнем из Ангарска Стасом Киселёвым - боксёром, кандидатом в мастера спорта и просто «позитивным человеком», который мечтал: «Отслужу - поступлю в Иркутское пожарно-техническое училище. Буду работать сутки через трое и тренироваться...».

Впервые за 20 лет своей жизни задумался о будущем и Александр: в милицию неохота, а в пожарку...

Службу непростую горд нести

В положенный срок демобилизованный гвардии младший сержант при полном параде и с букетом цветов



предстал перед мамой. Заплакала родительница при виде такой красоты и уважительности сыновьей, собрались родня и лучший друг за накрытым столом. А наутро начались будни...

Александр предложили вакансию распиловщика камня на Саянском море, где он, выпускник профтехучилища, перед армией полгода приобрёл практический опыт по полученной специальности.

Осваивал новое дело - пилил мрамор, гранит и хандрил: неужели лучшие годы пролетят в холодном цеху, где всегда сыро и шумно? Но как-то весёлым днём встретил знакомого. Говорит, работу пожарным... И потянуло меня в пожарную охрану...

Мечты сбываются! В объектовой пожарной части № 8 посёлка Черёмушки в 1998 году начала отсчёт новая трудовая биография Александра Кузнецова. Он поступил в подчинение молодого начальника караула Михаила Недосейкина, сдружился с пожарным Алексеем Салтановым, который научил новичка азам пожарного дела.

До поры до времени нештатные ситуации обходили посёлок энергетиков стороной. Пожарные работали и тренировались в скорости, силе и ловкости по принципу: тяжело в учении, легко в бою. Начальник части, подполковник внутренней службы Александр Перельгин, поддерживал спорт, и подразделение занимало призовые места в спортивных соревнованиях в системе отряда и на уровне Главного управления МЧС России по РХ.

Нас это спланивало! Мы, команда, работали на имидж отряда и были первыми. Уже в должности начальника кара-

ула я ежегодно участвовал в республиканском конкурсе «Лучший по профессии», четырежды поднимался на высшую ступеньку пьедестала почёта и один раз занял третье место в Сибирском региональном центре МЧС.

В бой идти не ради славы

Благодаря отеческой заботе начальника части перспективный пожарный получил профессию техника пожарной безопасности на отделении «пожарная безопасность» средне-технического профиля Восточно-Сибирского института МВД РФ. В начале марта 2008 года дослужившийся до капитана и поднявшийся по служебной лестнице до начальника караула Александр Кузнецов перевёлся в ПЧ-3 и поставил перед собой цель получить высшее образование.

В Саяногорске люди боевой работой занимаются, здесь мало времени на обучение - выезды, выезды... Другой коллектив, повышенная боеготовность и другая энергетика, которой я дышал и не мог надышаться, - делился сокровенным офицер пожарной охраны. - Я многому здесь учился, многое взял на вооружение, и смены пролетали как одна минута.

Кто с ним поспорит? Пожар не предупреждает о своём нашествии, тем паче - весной и осенью, когда горит мусор в гаражных массивах, на заброшенных дачах и пустырях, полыхает сухая трава в степи. Ночь-полночь - мчатся по городским улицам красные машины с мигалками и сиреной, тревога будит тишину, напряжённо замирают сердца людей. Огнеборцы врываются в бой с огнём и всем

караулом, и всей частью - в зависимости от степени опасности. Война, где невозможно перемирие, - и есть работа настоящих мужчин!

...Между тем в трудах тяжких истекло первое десятилетие нового века. В суровой круговерти будней никто из пожарных и в страшном сне не мог представить, какие испытания ждут их впереди...

Спаси, огнеборец, от буйства воды

В середине августа 2009 года Александр Кузнецов готовился к соревнованиям по пожарно-прикладным видам спорта. Неожиданно утром 17 августа позвонили из части: общий сбор! Повышенная готовность объявляется, когда пожару присваивается самый высокий ранг.

На этот раз буйствовал не пожар, а вода... Саяногорские огнеборцы прибыли на Саяно-Шушенскую ГЭС в 10 часов, когда уже были брошены затворы. Глаза видели, но мозг отказывался верить, что машинного зала нет, на его месте - груды искореженных металлоконструкций, вывороченные и оскаленные прутьями арматуры глыбы бетонных стен, блестящая рвань битого стекла, змеиное колыхание оборванных проводов, открытые проёмы... Ядовитые испарения от разлитого трансформаторного масла сдавливали горло. Трудно дышать. Скользко! Кругом зияли огромные трещины, через завалы невозможно пробраться без риска быть порезанным, завлечённым, затопленным.

Оперативно-техническую характеристику объекта я знал и потому мог оценить масштабы трагедии. Однако предаваться переживаниям было некогда. Пока не прилетели спасатели Центроспаса МЧС России и группировка Сибирского регионального центра МЧС, перед нами поставили задачи: освободить мост нижнего бьефа, чтобы обеспечить проезд транспорта на трансформаторную площадку, провести аварийно-спасательные работы. Первые три дня трудились на грани возможного: расчищали завалы, убирали мусор. Спали на полу в пожарной части - одни вставали, другие ложились на эти места, и так - цепочкой.

Караулы Игоря Саара и Александра Кузнецова от ПЧ-3 отработали на СШГЭС безвыездно две недели. За доблестный труд они были отмечены руководством МЧС России и Правительством Республики Хакасия.

На грани смертельного риска

В 2012 году Александр Кузнецов получил высшее образование с квалификацией инженера пожарной безопасности и звание майора. За его плечами осталась работа в должности начальника 6 ПЧ, а

Светлое Христово Воскресенье в 2015 году встретил в звании подполковника внутренней службы и должности начальника дежурной смены.

С утра было необычно тихо и жарко, а во время обеда я вышел на улицу в одной футболке и каким-то образом ощутил неувимый запах надвигающейся беды. Почти сразу подул сильный ветер, начала выстраиваться цепочка роковых событий. Оперативная обстановка в городе стремительно менялась в худшую сторону: загорелась сухая трава в районе бывшей нефтебазы, огонь надвигался на Саяногорск. Вместе с караулом я выехал туда и убедился, что скорость выгорания колоссальная. Объявил повышенный ранг пожара и сбор личного состава. Одновременно начали поступать вызовы из близлежащих деревень.

А стон и плач стояли уже по всей Хакасии... Александр Кузнецов убыл в Новоеисеюку и оказался в кольце огня. Уже выгорели целые улицы, клубы дыма смешивались с чёрными облаками, под порывами ветра шифер и снопы искр от горящих домов разлетались на десятки метров вокруг. Одна за другой занимались пламенем новые жертвы разбушевавшейся стихии... Обожжённые строения держались из последних сил и, казалось, вопили человеческим голосом: воды... воды... воды... воды...

В обязанности Александра Кузнецова входило: оценить обстановку, связаться с администрацией села, поставить задачу отделению, отрезать путь огню, провести эвакуацию населения. Он принял единственно верное решение - поставил пожарные машины по розе ветров в районе школы и вырвал из лап врага это здание, а за ним - полдеревни. За грамотные действия, проявленные на тушении пожара, Александра Кузнецова отметили медалью «За отличие в ликвидации последствий ЧС». Этот пожар разобрали в части «по косточкам». Сделали определённые выводы, чтобы защищённость от огня поднялась на порядок выше.

Подполковника внутренней службы Александра Кузнецова радует то, что подрастает пожарная смена. Дочь Лина занимается пожарно-прикладными видами спорта и мечтает поступить в вуз пожарного профиля. Сын Кирилл ещё ходит в детский сад, но отец уже готовит его к будущим испытаниям.

Как в банке: что вложишь в ребёнка, то и получишь. Каждый отец-пожарный приводит в часть своё дитя, разрешает порулить в кабине красной машины, по пожарным лестницам подняться-спуститься.

Не только для Лины и Кирилла, для всех детей их папы в форме сотрудника пожарной охраны - герои. В огне, в воде и на дорогах спасают, тушат, достают... Служат России, оправдывая гордое звание спасателей!

Нина БОГАТЫРЁВА

Аттестация судоводителей будет проводиться по новым билетам

Госинспекторы по маломерным судам МЧС России по Республике Хакасия обращают внимание будущих судоводителей на то, что с 1 января 2017 года вступили в силу новые Правила государственной регистрации маломерных судов (Приказ МЧС России от 24.06.2016 г. № 339). Также в силу вступил Административный регламент предоставления государственной услуги по государственной регистрации маломерных судов, поднадзорных ГИМС МЧС России (Приказ МЧС России от 24.06.2016 г. № 340). Оба документа утверждены приказами МЧС России и зарегистрированы в Минюсте.



Согласно Правилам, государственная регистрация маломерного судна осуществляется по заявлению гражданина Российской Федерации, юридического лица или уполномоченного им лица. Госрегистрацию проводит подразделение ГИМС МЧС России, которое отвечает за предоставление указанной услуги. Реестр маломерных судов ведется на бумажных носителях и в электронном виде. При этом записи на бумажных носи-

телях имеют приоритет. Каждому зарегистрированному судну присваивается идентификационный номер, который наносится контрастным цветом на обоих бортах судна. При изменении сведений, включенных в Реестр, производится государственная регистрация изменений, вносимых в Реестр. Исключение судна из Реестра осуществляется по заявлению собственника судна или иного уполномоченного лица. Правилами также определены требования к структуре идентификационного номера маломерного судна, используемого в некоммерческих целях, и рекомендуемая форма судового билета. Административным регла-

ментом установлены, в частности, круг заявителей на получение государственной услуги, срок её предоставления, порядок, размер и основания взимания государственной пошлины, перечень документов, подлежащих представлению заявителем.

Определен исчерпывающий перечень оснований для отказа в приеме документов, приостановления или отказа в предоставлении государственной услуги.

Установлены состав, последовательность и сроки выполнения административных процедур в рамках предоставления государственной услуги, ответственность должностных лиц МЧС России за действия (бездей-

ствие) и решения, принимаемые ими в ходе предоставления государственной услуги.

Кроме того, в целях реализации положений, предусмотренных правилами аттестации на право управления маломерными судами, поднадзорными ГИМС МЧС России (Приказ МЧС от 27.05.2014 г. № 262) и административным регламентом предоставления государственной услуги по аттестации на право управления маломерными судами, поднадзорными ГИМС МЧС России (Приказ МЧС от 27.05.2014 г. № 263), Управлением безопасности на водных объектах МЧС России разработаны новые вопросы, предназначенные для проверки теоретических знаний кандидата на получение права управления маломерными судами, используемых в некоммерческих целях.

Перечень вопросов размещен в свободном доступе на сайте МЧС России в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (mchs.gov.ru) для ознакомления всеми желающими.

Каждый кандидат будет аттестован по теоретическим вопросам по двум разделам, состоящим из 10 вопросов каждый, в зависимости от желания иметь удостоверение

на право управления маломерным судном по типу судна, району плавания и пройденным обучением:

- 1 раздел - «Тип судна» («маломерное моторное судно», «гидроцикл», «маломерное парусное судно»);
- 2 раздел - «Район плавания» («Морские прибрежные воды до 20 миль от берега», «Внутренние морские воды и территориальное море Российской Федерации», «Внутренние водные пути Российской Федерации», «Внутренние воды Российской Федерации»).

Аттестация судоводителей в 2017 году будет проводиться в соответствии с новыми билетами по проверке теоретических знаний. Проверка практических навыков осуществляется на моторном маломерном судне (катер) либо гидроцикле, в зависимости от пройденного обучения по «типу судна».

При возникновении вопросов, связанных с эксплуатацией маломерных судов, граждане могут обращаться в ФКУ «Центр ГИМС МЧС России по Республике Хакасия» г. Абакан, ул. Чертыгашева, 56, тел. 8 (3902) 24-29-68.

Пресс-служба
ГУ МЧС России по Хакасии

Владельцам участков

За нарушение штраф немаленький

Более 170 проверок соблюдения требований земельного законодательства провели саяногорские инспекторы Управления Росреестра в 2016 году.

Результативность проверок повысилась благодаря проведению административных обследований. Если в 2015 году госземинспекторами на территории Хакасии было выявлено 357 нарушений земельного законодательства, то в 2016 году их стало 554. При общем снижении количества проводимых проверок инспекторам удалось повысить их эффективность на 36%.

Согласно изменениям, внесенным в Земельный кодекс РФ в 2015 году, госземинспекторы получили дополнительное право проводить осмотр земельных участков на предмет нарушений без участия собственников и правообладателей. Если при таком осмотре выявлялись признаки нарушений, то инспектором принималось решение провести на данном участке внеплановую проверку.

В результате проведенных мероприятий в 2016 году саяногорским госземинспектором привлечено к административной ответственности 43 нарушителя. Всего же по республике было оштрафовано 245 человек. Общая сумма взысканных штрафов за нарушение законодательства составила 1898 тысяч рублей. Из них 1669,79 тыс. рублей были перечислены в местный бюджет и 228,6 тыс. рублей пополнили федеральную казну.

Кстати, повысилась и устраняемость самих нарушений. Это связано с тем, что штраф за неисполнение предписания об устранении нарушения сегодня составляет от 10 тысяч рублей, и собственникам земли проще привести свой участок в соответствие с нормами закона, чем каждый раз платить деньги за его нарушение.

Евгения ЖИГАЛОВА,
начальник отдела
государственного земельного надзора
Управления Росреестра

Удобно

Получите ОСАГО по электронке

В соответствии с Федеральным законом от 23 июня 2016 года № 214-ФЗ с 1 января 2017 года страховые компании обязаны обеспечить возможность заключения договора обязательного страхования гражданской ответственности владельца транспортного средства в виде электронного документа.

Для заключения договора в виде электронного документа необходимо заполнить на официальном сайте страховой компании соответствующее заявление

и уплатить страховую премию с помощью банковской карты, либо посредством электронной платёжной системы, интернет-банка, если такая возможность предоставлена страховщиком на данном сайте.

В случае невозможности заключения договора в течение 30 минут с момента направления через сайт страховщика надлежащим образом оформленного заявления о заключении договора следует обращаться с соответствующей информацией в территориальное учреждение Банка России по адресу: 655017, г. Абакан, ул. Советская, д. 26, телефон: 8 (3902) 29-21-11, либо

в Службу по защите прав потребителей финансовых услуг и миноритарных акционеров Банка России по адресу: 107016, г. Москва, ул. Неглинная, д. 12; электронная почта: fps@cbr.ru; телефон контактного центра: 8-800-250-4072; сайт Банка России: www.cbr.ru.

Информацию об указанных фактах следует также направлять в Российский союз автостраховщиков (адрес: 115093, г. Москва, ул. Люсиновская, д. 27, стр. 3; электронная почта: request@autoins.ru; телефон: 8-800-200-2275; сайт: www.autoins.ru).

Водителям

Постановлением Правительства Республики Хакасия от 29.12.2016 г. № 648 установлен предельный размер платы за проведение технического осмотра транспортных средств на территории Республики Хакасия на 2017 год

Приложение
к постановлению Правительства Республики Хакасия от 29.12.2016 г. № 648

ПРЕДЕЛЬНЫЙ РАЗМЕР
платы за проведение технического осмотра транспортных средств на территории Республики Хакасия на 2017 год

| № п/п | Транспортное средство | Категория транспортного средства ^[1] | Предельный размер платы за проведение технического осмотра, рублей |
|-------|---|---|--|
| 1 | Легковые автомобили | M1 | 440 |
| 2 | Автобусы полной массой до 5 тонн | M2 | 790 |
| | Троллейбусы полной массой до 5 тонн | | 730 |
| 3 | Автобусы полной массой более 5 тонн | M3 | 960 |
| | Троллейбусы полной массой более 5 тонн | | 730 |
| 4 | Грузовые автомобили полной массой до 3,5 тонны | N1 | 470 |
| 5 | Грузовые автомобили полной массой от 3,5 тонны до 12 тонн | N2 | 920 |
| 6 | Грузовые автомобили полной массой более 12 тонн | N3 | 1000 |
| 7 | Прицепы полной массой до 0,75 тонны | O1 | 370 |
| 8 | Прицепы полной массой от 0,75 до 3,5 тонны | O2 | 370 |
| 9 | Прицепы полной массой от 3,5 тонны до 10 тонн | O3 | 640 |
| 10 | Прицепы полной массой более 10 тонн | O4 | 640 |
| 11 | Мототранспортные средства | L | 150 |

[1] Категории транспортных средств соответствуют классификации, установленной в приложении 1 к техническому регламенту Таможенного союза «О безопасности колесных транспортных средств» (ТР ТС 018/2011), утвержденному решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 г. № 877 «О принятии технического регламента Таможенного союза «О безопасности колесных транспортных средств», (с последующими изменениями).



Хакасия

Хакасия моя - степей царица
Тобой гордиться трудно перестать.
Ты вольная земля, как в небе птица,
Ценю твое величие и стать.

Твои леса, поля, озера, реки.
Уносят дух в прекрасные края.
И счастья не тая, скажу на веки,
Хакасия, я так люблю тебя!

Россия

От снежных степей до зеленых лесов,
В тумане событий играя.
По разные части своих полюсов,
Россия от края до края.

Страна наших дедов и наших отцов,
Страна матерей и детей.
Великих побед гениальных творцов,
Прекрасных и ясных идей.

Ты Родина наша и наша любовь,
Ты Богом любимая суша.
Пока бьется сердце, пока в венах кровь,
Тебе доверяем мы души.

От снежных степей до зеленых лесов,
В тумане событий играя.
Стоит наш оплот из прекраснейших слов,
Россия - одна ты такая.

Глеб ПАХОМОВ

Река

Что шепчет тебе тихая река,
Когда ты к ней приходишь с разговором?
Быть может, отражая облака,
Глядит она на нас, людей, с укором?
Она стара, как звездные огни,
В своем течении много повидала,
И много раз, у разных берегов,
Людские слезы в воды принимала.
Она была подружкой для всех,
К ней люди шли в отчаянии, с бедою,
Им боль с души снимаемая - тяжкий крест,
Она сердца лечила их водою.
Вздохнет она тихонько пред тобой
И воды к берегам другим покатит,
Там тоже кто-то ждет в душе покой
И слезами реке за это платит...



Оксана ПОДКОВЕНКО

Черёмушки

Поселки, города, районы -
Черёмушки повсюду есть.
Черёмухи цветущим кронам
Оказана в названье честь.

И то сказать, я с восхищеньем
Смотрю на эту красоту,
Когда черёмухи цветенье,
Когда черёмуха в цвету!

Волной медово-пряный запах
Доносит легкий ветерок,
И ветки, словно снег, на лапах
Качают каждый лепесток.

И в сладкой неге сердце тает,
Душа уносится в полет...
И знают все - похолодает,
Когда черёмуха цветет!

Недолгой та пора бывает,
Но сохранить чтоб навсегда,
Черёмушками называют
Районы, села, города...

Ольга МЕРЗЛЯКОВА



Сердце хочет любви

Любовь! Всё в природе о ней говорит,
А в сердце сплошное ненастье.
О ком оно так неустанно болит
И что ему надо для счастья?
Быть может, я небу молитву прочту,
Бродя в час ночной под луною
И та, о которой лелею мечту,
Окажется рядом со мною?
Мы, за руки взявшись, по жизни пойдём
На добрую зависть всем людям:
Смотрите, ведь мы ж не напрасно живём,
Мы вместе, мы рядом, мы любим!
Иду я с работы, усталый такой...
Домой, к ней душа моя рвётся!
Она мне с балкона помашет рукой,
Приветливо мне улыбнётся.
И словно на крыльях душа воспарит,
Душа зарыдает от счастья!
...Воображение чего не творит
В унылую пору ненастья...

Владимир АКИМОВ

Мы - дети земли

Дочь земли
Себя считаю.
Ни гостьей, ни владыкой,
Ни рабой.
Живу, влюбляюсь,
Здравствую, мечтаю
И связана, как все,
С земной судьбой.
Мой дом - леса и реки,
И долины,
Здесь постигаю
Жизни моей суть,
И здесь увижу
Я свои седины
И прах оставляю
Свой когда-нибудь.

Тамара СЛАВЯНОВА

Скорбим и помним

Доктор Лиза



В Успенском храме Новодевичьего монастыря 16 января прощались с Доктором Лизой. Елизавета Глинка погибла в крушении Ту-154 - она летела в Сирию, чтобы доставить туда гуманитарную помощь. Проститься с ней пришли самые разные люди - известные и обычные, бедные и богатые, те, кому она помогала и те, кто помогал ей в благотворительных делах. Елизавету Глинку похоронили на Новодевичьем кладбище. Волна скорби прокатилась по всей России, окатила холодом и наш Саяногорск. Это стихотворение - мой экспромт на события последних дней...

У кровати, где лежит культа,
Говорит негромко укоризна
Голосом несчастного дитя:
- Почему к нам не приходит Лиза?

Да, конечно, бухает война...
Доктор Лиза с пушками не в дружбе.
Неведомек ребятам, что она
Может быть и на другом дежурстве.

Но а к ним когда она придёт
После небольшого перерыва,
Постоит, посмотрит и поймёт,
Что в палате всё не так, всё криво.

Вот без спинки старая кровать,
Стол дощатый выглядит сутултым.
Мебели к войне не привыкать,
Только пуще прежнего трянуло.

К койкам прислонились костыли,
Свет мигает над дверным проёмом,
Под обстрелом, кто не пал костыми,
Будет обязательно на стреме.

В ранний час, когда пройдут дожди,
Сор и грязь смывая от уборки,
Как всегда, из раненой груди
Лиза будет извлекать осколки.

Вечером холодным, перед сном,
Доктор беспокойного народа
К каждому, как горлица крылом,
Рукавом халата прикоснётся.

Но оглушит скорбь декабрьских дней,
И себе прошепчет в укоризну:
- Слишком поздно мы узнали Лизу,
Слишком рано попрощались с ней...

Николай КОНЕВ

Мечта



С одной мечтою не могу расстаться!
Всё отдала бы за её свершенья!
Хочу на Иордане оказаться
В тот самый День Господнего Крещения!
За Ним бы не теряя ни мгновенья,
Не пропустив ни слова и ни жеста,
Пошла бы следом, бессловесной тенью,
Как в жениха влюблённая невеста!

Елена ВЫХОДЦЕВА

**- Будьте осторожны при использовании открытых источников огня.
- Не курите в постели, тщательно тушите сигареты, не бросайте их непотушенными в мусорное ведро или с балкона.
Неосторожно обращаясь с огнём, вы подвергаете опасности своё жилище, имущество, рискуете собственной жизнью и жизнью других людей.**

101 предупреждает

ФГКУ «3 отряд ФПС по Республике Хакасия»

Версий несколько, а причину установят эксперты

Шок

Утром в понедельник в районе бывшего комбината сборно-разборных зданий было обнаружено тело 42-летней женщины без признаков жизни.

Её нашёл автомобилист, который ехал в город из Беи. О страшной находке мужчина тут же сообщил в полицию.

Личность погибшей следователи установили быстро, так как она вела

асоциальный образ жизни, и отпечатки её пальцев находились в базе данных. Женщина проживала вместе с сожителем на дачах Ай-Дая. Десять дней назад она ушла из дома. Однако незадолго до трагедии её видели вместе с неизвестным мужчиной. Они шли в сторону городской свалки.

Следователь по особо важным делам следственного отдела по г. Саяногорску Алексей Олейник пояснил, что по поводу смерти женщины

существует несколько версий: наезд, насильственное причинение смерти и иные. Помимо того, на теле имеются следы укусов животных. Однако о подробностях случившегося говорить ещё рано: причину смерти женщины установят только после проведения соответствующей экспертизы. Тогда будет ясно, убийство это или несчастный случай.

Ольга ГОРОДКОВА

Попугал и под статью попал...

Ну и ну!

Поездка к родным закончилась для жителя Ачинска возбуждением уголовного дела.

Неработающий молодой человек приехал погостить к родственникам, проживающим в Центральном микрорайоне Саяногорска. Неожиданно он повстречал старых друзей, и они отпраздновали долгожданную встречу. Возвращаясь к родственникам поздно вечером, он во дворе дома затеял ссору с неизвестными гражданами. Решив взять реванш над «превосходящими силами противника», молодой человек достал из своего автомобиля ружье и выстрелил в воздух, а затем



спрятал его под машиной. О выстреле, прозвучавшем в

первом часу ночи, в дежурную часть ОМВД России по городу Саяногорску сообщила жительница дома. На место происшествия незамедлительно выехал наряд полиции со служебно-розыскной собакой. Она-то и отыскала спрятанное оружие.

Задержанный молодой человек пояснил сотрудникам полиции, что ружье нашел еще в Ачинске и незаконно возил с собой, а в пылу ссоры решил напугать обидчиков.

За незаконное хранение, приобретение и ношение огнестрельного оружия в отношении 23-летнего жителя Ачинска возбуждено уголовное дело.

Справка выдаётся только лично

Госуслуги

На Министерство внутренних дел Российской Федерации возложена обязанность по предоставлению государственной услуги по выдаче справок о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования, либо о прекращении уголовного преследования.

Информация о порядке предоставления государственной услуги размещена на Интернет-сайтах:

- www.gosuslugi.ru - «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)»;

- www.mvd.ru - официальный сайт МВД России;

- www.19.mvd.ru - официальный сайт МВД по Республике Хакасия.

Заявители могут обратиться за получением данной государственной услуги путем заполнения специальной формы в федеральной государ-

ственной информационной системе «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)».

К заявлению в электронном виде ОБЯЗАТЕЛЬНО прилагаются электронные варианты всех заполненных страниц паспорта. Максимальный срок ожидания в электронной очереди при подаче заявления в электронной форме в виде запроса о предоставлении государственной услуги не должен превышать один рабочий день.

После получения электронного заявления, сотрудником Информационного центра МВД по Республике Хакасия на адрес электронной почты, указанный заявителем, направляется электронное сообщение о приеме заявления к рассмотрению, сроках рассмотрения и порядке выдаче справок.

При готовности справки и наличии (отсутствии) судимости, заявителю, подавшему заявление в электронной форме, в течение одного рабочего

дня по электронной почте направляется соответствующее уведомление с указанием места и времени получения справки.

Справка о наличии (отсутствии) судимости не направляется в электронном виде, а выдается заявителю на личном приеме в Информационном центре МВД, или ОВД по месту жительства гражданина.

Срок предоставления государственной услуги не должен превышать 30 дней с даты регистрации электронного заявления в Информационном центре. При необходимости получения дополнительной информации в иных органах, организациях и учреждениях, срок рассмотрения заявления может быть продлен начальником Информационного центра или должностным лицом, его замещающим, но не более чем на 30 дней, о чем уведомляется заявитель.

Светлана СОЛОМЕИНА, специалист по связям со СМИ ОМВД России по г. Саяногорску

Эх, дороги...

Машина - в кустах, пешеход - в больнице

На прошлой неделе рано утром 51-летний водитель наехал на пешехода.

По информации ОГИБДД по городу Саяногорску, мужчина двигался на TOYOTA COROLLA по ул. Индустриальной в сторону перекрестка с улицей Металлургов. В это время 45-летняя женщина переходила проезжую часть дороги. Мужчина заметил пешехода и, чтобы избежать наезда, направил автомобиль на обочину. Однако женщина на тоже ускорила движение, вследствие чего произошел наезд на нее, а потом на препятствие - кустарники.

В результате ДТП пешеход получила телесные повреждения в виде травм головы, с места ДТП госпитализирована в городскую больницу.

Сотрудники ОГИБДД напоминают пешеходам, что прежде чем переходить проезжую часть в отсутствие пешеходных переходов, особенно в темное время, необходимо убедиться в безопасности своего пути. Водителям же необходимо учитывать дорожные и метеорологические условия и соблюдать контроль над скоростью движения транспортного средства.

Вадим ЗУЕВ,
начальник ОГИБДД
по г. Саяногорску

Незаконно

Захотел преобразить квартиру

Внеплановая проверка Государственной жилищной инспекции Хакасии в одной из квартир дома № 79 поселка Черемушки может обернуться для собственника штрафом за самовольную перепланировку.

По данным специалистов технического надзора, в квартире произведено увеличение размеров окон, совмещен санузел, обустроены новые дверные проёмы. Однако разрешения на проведение данных работ у собственника нет. Теперь ему грозит административное наказание и штраф до 2,5 тысячи рублей. Кроме того, мужчине выдано предписание оформить перепланировку, либо привести жилое помещение в первоначальный вид.

Пресс-служба Жилинспекции РХ

Нужное дело

Повторили «дорожную азбуку»

Сотрудники Госавтоинспекции со своими помощниками - ребятами из отряда юных инспекторов «Перекресток» лица № 7, напомнили родителям воспитанников детского сада «У Лукоморья» о Правилах безопасности дорожного движения.

Ребята заранее разработали и подготовили памятки-обращения для взрослых, в которых призывали мам и пап не игнорировать требования Правил дорожного движения, а также личным примером обучать детей законопослушному поведению на дорогах.

Большинство ЮИДовцев были в сигнальных жилетах со световозвращающими элементами, что помогло и детям, и взрослым наглядно убедиться, насколько пешеход может стать заметнее в темное время суток, а значит и избежать беды на дороге. Кроме этого, родителям было рекомендовано держать детей за руку, выходя за территорию детского сада, и по пути домой обязательно напоминать им об опасных местах: переходах через проезжую часть, закрытых обзорах, въездах во дворы, на которые всегда нужно обращать внимание.

Родители и администрация детского сада поблагодарили лицейцев за проведенное мероприятие, назвав его очень нужным в деле повышения безопасности дорожного движения, и выразили желание продолжить совместную работу в этом направлении.

Пешеход

Торопись не спеша

Дата 18 января оказалась роковой для 18 пешеходов-нарушителей: все они были остановлены сотрудниками личного состава ОГИБДД ОМВД России по городу Саяногорску за нарушение Правил дорожного движения.

По словам начальника ОГИБДД

Вадима Зуева, с начала года на территории муниципалитета в результате ДТП пострадали два пешехода, которые получили серьезные травмы и находятся в лечебных учреждениях. Поэтому проведение подобных мероприятий, особенно в утренние часы, когда все торопится на работу, в школу, целесообразно.

Особое внимание инспекторы уделяли переходу дороги пешеходами в неустановленном месте. На вопрос сотрудников Госавтоинспекции: «Почему нарушаете?», - у всех были похожие ответы: «Я спешу», «Мне так удобно», «Очень холодно, хочется добежать до места быстрее».

Среди нарушителей и родители с детьми, и пожилые люди, которые сетовали на больные ноги. Все они были привлечены к административной ответственности. Кроме того, с ними проведены профилактические беседы о возможных последствиях подобных нарушений.

Ангелика ШОРШУН,
старший инспектор ОГИБДД





| | | | | | | |
|--|--|--|---|--------------------------------------|--------------------------------------|---|
| Четверг 26 января | Пятница 27 января | Суббота 28 января | Воскресенье 29 января | Понедельник 30 января | Вторник 31 января | Среда 1 февраля |
| | | | | | | |
| -10...-6 Небольшой снег Ночь: -8...-10 | -8...-17 Малооблачно, небольшой снег Ночь: -20...-22 | -23...-13 Солнечно Ночь: -15...-12 | -16...-13 Переменная облачность Ночь: -17...-11 | -8...-6 Облачно Ночь: -8...-11 | -6...-4 Солнечно Ночь: -5...-8 | -3...-2 Переменная облачность Ночь: -4...-6 |

ГОРОСКОП
С 30 января по 5 февраля

Овны Благодаря своей работоспособности вы можете достичь небывалых высот уже на этой неделе, пока остальные только включаются в рабочий процесс.

Тельцы В первой половине недели вам будет необходимо тщательно выполнять свои профессиональные обязанности. Не забывайте о влиятельных покровителях.

Близнецы На этой неделе вам придется уравнивать некоторые черты своего характера, чтобы добиться намеченных целей и не повторить ошибок недавнего прошлого.

Раки Вас могут ожидать новые знакомства и интересные встречи. С самого начала недели будьте на всякий случай готовы к тому, чтобы поменять работу и круг общения.

Львы В начале недели вам предстоит заняться решением старых проблем и завершением дел, начатых еще в прошлом году. Проявляя себя с лучшей стороны, вы приобретете значимость и авторитет в глазах окружающих.

Девы На работе, какие бы усилия вы ни прикладывали, существенных изменений в вашем положении пока не предвидится. Зато на этой неделе вы можете успешно решить проблемы с жильем.

Весы Удача может оказаться на вашей стороне, но нынче она будет донельзя пуглива. Вам необходимо реалистично посмотреть на вещи, и не обманывать себя напрасными надеждами.

Скорпионы Неделя будет достаточно интересной, насыщенными событиями. На все ваши вопросы ответят и ясно дадут понять, что вас ценят и на вас рассчитывают.

Стрельцы Неделя будет полосатой. Впрочем, светлых полос будет значительно больше, чем черных. Справиться с серьезными задачами поможет творческий потенциал.

Козероги Эта неделя благоприятна для дальних поездок, путешествий, как деловых, так и развлекательных и познавательных. Смело отправляйтесь в дорогу.

Водолеи На этой неделе ваша душа будет требовать романтики, в то время как звезды настоятельно рекомендуют проявить как можно большую практичность во всех областях.

Рыбы Вам понадобится совет коллег по работе или близких друзей. В личной жизни обидчивость только повредит вам, больше улыбайтесь и шутите.

Памятка о мерах пожарной безопасности

101 предупреждает

С наступлением холодной погоды возрастает количество пожаров в жилых домах. Чтобы избежать трагедии, следует придерживаться следующих правил:

- отремонтировать электропроводку, неисправные выключатели, розетки;
- отопительные электрические приборы, плиты содержат в исправном состоянии подальше от штор и мебели на несгораемых подставках;
- не допускайте включение в одну сеть электроприборов повышенной мощности, это приводит к перегрузке в электросети;
- не применяйте самодельные электронагревательные приборы;
- перед уходом из дома проверяйте выключение электрического оборудования;
- будьте внимательны к детям, не оставляйте их без присмотра;
- курить в строго отведенных местах. Напоминаем, что курение в постели, особенно в нетрезвом виде, часто приводит к пожару, причина которого - непотушенный окуроч;
- имейте в доме средства первично-пожаротушения (огнетушитель).

Жителям частного сектора необходимо помнить, что в печи ценится не только хорошая тяга и теплоотдача, экономичность и эстетические качества, но и безопасность.

- При эксплуатации печного отопления запрещается:
- оставлять без присмотра топящиеся печи, а также поручать детям надзор над ними;
 - располагать топливо и другие горючие вещества и материалы на предтопочном листе;
 - применять для розжига печей бензин, керосин, дизельное топливо и другие легковоспламеняющиеся жидкости;
 - топить углем, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива;
 - перекаливать печи;
 - закрывать дымоход до полного сгорания топлива в печи.
- Обязательно проверьте высоту дымовых труб, чтобы они были выше конька кровли не менее чем на 0,5 метра и выше кровли более высоких пристроенных зданий;
- проверьте и выполните разделку

дымовой трубы в месте примыкания к горючим конструкциям не менее 0,5 метра, а отступку от кирпичной печи до деревянных конструкций не менее 0,32 метра;

- своевременно устраняйте трещины в кладке печей и дымоходов;
- проверяйте состояние предтопочного листа. Если его нет, то перед топкой дверцей на полу из горючих материалов прикройте металлический лист размером не менее 0,5x0,7 метра;
- побелите на чердаках дымовые трубы и стены, в которых проходят дымовые каналы;
- периодически очищайте дымоходы и печи от сажи - не реже одного раза в три месяца;
- высыпайте золу и шлак в отведенное безопасное место и проливайте водой.

При пожаре позвоните по телефону 01, сотовая связь - 112 (пожарно-спасательная служба).

Отдел администрации
МО г. Саяногорск по
рп. Черемушки и отделение
профилактики пожаров 8, 9 ПЧ

10 ПРИЧИН выбрать ШУБУ ВАШЕЙ МЕЧТЫ по специальным летним ценам!

ШУБА ВАШЕЙ МЕЧТЫ... Какая она? Городской мутон, в котором тепло и комфортно. Роскошная норка, которая подчеркнет ваш статус. А может, элегантный каракуль, в котором вы станете той, Особенной...

Через несколько дней мы, вятские меховые мастера фабрик «БАРС», «БЕЛКА» и «Меховая радуга» (г. Киров), впервые представим в вашем городе обновленную коллекцию «ЗИМА-2017» под знаком качества «100 лучших товаров России». 10 причин выбрать ШУБУ ВАШЕЙ МЕЧТЫ именно у нас:

- 1. Собственное производство**
Наши шубы шьют вятскими мастерами из «меховой столицы» России - города Слободского Кировской области. Сшиты из натурального отечественного сырья, на новом оборудовании, по вековым традициям, с учетом последних тенденций меховой моды.
- 2. Современная классика плюс модные тенденции**
Именно тенденции! Мимолетный модный писк, который вы постесняетесь надеть уже на следующий сезон, мы не предложим. Наши модельеры ориентируются на современную классику, практичность моделей и особенности климата региона. В наших шубках по-настоящему тепло и комфортно, при этом они легкие и элегантные.
- 3. Фабричное качество**
А все потому, что на фабриках работают хранители вековых традиций вятских меховщиков. Так, с 2015 года наши шубы выпускаются под знаком качества «100 лучших товаров России». Всегда шьются по ГОСТам, имеют сертификаты соответствия, электронные ЧИПы производителя и проходят этапы контроля качества, применявшиеся еще на советских меховых фабриках.

- 4. Ручная работа**
При этом КАЖДАЯ шубка - ручной работы. Знакомьтесь: на фото - наш потомственный портной Евгений Портнов. Это реальная фамилия, предопределившая судьбу Евгения. Получив специальное образование, он уже более 10 лет шьет шубы, участвует в разработке новых моделей, гарантирует их фирменное качество.
- 5. Шикарный ассортимент**
Кстати, помимо современной классики, авторских работ и эксклюзивной отделки, вашему вниманию - шубки автоледи, укороченные модели, молодежные варианты, большие и нестандартные размеры.
- 6. Хорошо «сидит»!**
Вам знакомо чувство, когда после долгих поисков вроде бы и модель понравилась, и цена устраивает, но меряешь и понимаешь - «не сидит». Так вот, на вопрос «Почему вы выбрали шубку именно у нас?», часто отвечают: «Ваши шубки идеально садятся по фигуре». Убедитесь и вы!
- 7. Цены и гарантия от производителя**
Меховых выставок много... А реально работающих российских меховых фабрик? Вот именно! Мы не «переполу-



Впервые в Саяногорске!

паем» и не перепродаем. Мы сами шьем и сами реализуем. Наши цены и гарантии - действительно от производителя.

8. Специальные летние цены!
Мы много ездим по всей России и прекрасно видим, какие непростые времена настали... Поэтому, в этом году мы приняли решение, что даже в самый сезон сохраним для вас специальные летние цены!

9. Шуба без денег!
И, конечно, у нас есть скидки: 5, 10 20 и даже 50%! Это же ярмарка! Есть и специальная витрина с недорогими шубками из овчины - от 6000 руб., и из норки - от 39 000 руб. Действует суперакция «ШУБА БЕЗ ДЕНЕГ» 0 р. - 0% - 24 мес. Шубу забираете сразу - деньги потом! Например, норку стоимостью 69 000 рублей, без первоначального взноса, без переплаты, всего за 2875 р. в месяц!

10. Различные формы оплаты
Покупку можно оплатить картой, оформить в кредит или в рассрочку без участия банков (от фабрики). Мы обязательно привезем ШУБУ ВАШЕЙ МЕЧТЫ! Приходите! Выбирайте!

В наличии 100 ШУБ с уценкой 30-50%

5 февраля в ДК «Визит», Заводской м-он, д. 6а

Акции действуют 5.02.2017 г. Подробнее об организаторе (ИП Ветошкин И.К.), условиях акций - у продавцов. Количество товаров ограничено. Кредит АО «АЛЬФА-БАНК», ген. лицензия №1326 от 16.01.2015. Рассрочку предоставляет ИП Ветошкин.